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1.—.GEÇEN T 

istanbul Üyesi Ekrem Özden'in; istanbul'­
daki kolera salgını ile ilgili Araştırma istiyen 
önergesini geri aldığına dair öneresi okun­
du, bilgi edinildi. 

5434 sayılı Türkiye Cumhuriyeti Emekli 
Sandığı Kanununa ek ve geçici maddeler ek­
lenmesine ve bu kanun ile diğer kanunların 
'bâzı hükümlerinin kaldırılmasına dair kanun 
tasarısının görüşülmesi tamamlandı ve tasarı­
nın, yapılan değişiklikle kanunlaşması kabul 
olundu. 

Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Ekrem 
Acuner'in yasama dokunulmazlığının kaldı-

2. — GELEN 

Tasarı 
1. — 3829 sayılı Devlet Konservatuvarı hak-

(kında Karnıma bir madde eklenmesine dair ka­
nun tasarısının Millet Meclisince kabul olunan 
meti (Millet Meclisi 1/409; Cumhuriyet Sena­
tosu 1/1245) (Millî Eğitim ve Bütçe ve Plân ko-
cmisy çınlarına) 

Teklif • 
2. — Çay Kurumıu kanunu tekidinin Millet 

Meclisince İka/bul olunan metni (Millet Meclisi 
2/36; Cumhuriyet Senatıosu 2/332) (Malî ve ik­
tisadi işler, Tarım ve Bütçe ve Plân komisyon-
lanma) (Müddet : 7 şer gün) 

Raporlar 
3. — Türk Silâhlı Kuvvetleri iç Hizmet Ka­

nununun 12 . 2 . 1963 tarihli 172 sayılı Ka­
nunla değişik 69 ncu maddesinin (b) bendinim 
3 cü 'fıkrasının değiştirilmesi hakkında kanım 
tasarısının Millet Meclisince kabul olunan met­
ni ve Cumhuriyet Senatosu Millî Sarvtımma Ko­
misyonu raporu (Millet Meclisi 1/235; Cumhu­
riyet iSenatosu 1/1243) (S. Sayısı : 1608) 

4. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayılı Uçuş 
hizmetleri tazminat Kanununun bâzı madde­
lerinin değiştirilımeısiıne dair 28 Nisan 1970 ta-

JTANAK ÖZETİ 

rılması hakkındaki Cumhuriyet Senatosu Ana­
yasa ve Adalet Komisyonu raporu görüşüldü 
ve rapor kabul edildi. 

6 Temmuz 1971 Salı .qünü saat 15,00 te 
toplanmak üzere Birleşime saat 22,00 de son 
verildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Kastamonu 
Mac it Zeren Mehmet Çamlıca 

Kâtip 
Diyarbakır 

Azmi Erdoğan 

KÂĞITLAR 

rih ve 1256 sayılı Kanunun geçici 2 nci madde­
sinin son fıkrasının değiştirilmesi hakkında ka­
nun tasarısının. Millet Meclisince kabul olu-
naa metni ve Cumhuriyet Senatosu Millî Sa­
vunma ve Bütçe ve Plân komisyonlıarı raporla­
rı (Milkt Meclisi 1/384; Cumllıuriyet Senato­
su 1/1219) (S. Sayısı : 1609) 

5. — istanbul Boğaz Köprüsü ve çevre yolu 
projesi sahasındaki gecekonduların tasfiyesi 
hakkında kanuni teklifinin Millet Meclisince ka-
Ibul olunan metni ve Cumhuriyet Senatosu Ana­
yasa ve Adalet Komisyonu raporu ile Maîî ve 
İktisadi İşler, Bayındırlık, Ulaştırma ve İmar 
ve iskân ve Bütçe ve Plâcı komisyonlarmdan 
5 er üye alınmak suretiyle kurulan Geçici Ko-

i misyon raporu (Millet Meclisi 2/385; Cum­
huriyet Senatosu 2/323) (S. Sayısı : 1610) 

6. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı Türk 
Silâhlı Kuvvetleri Perslonel Kanununun' bâzı 

i maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı 
maddeler eklenmesi hakkında kanun tasarısının 
Millet Meclisince kaibul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu Millî Savulma, içişleri ve Büt­
çe ve Plân komisyonlarından 5 er üye alınmak 
suretiyle kurulan Geçici Koımıisyon raporu (Mil­
let Meclisi 1479; Cumhuriyet Senatosu 1/1244) 

I (S. Sayısı : 1611) 

& » • < -
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — B&şkanvekili Mehmet ünaldı 

KÂTİPLER : Orhan Kürümoğlu (Bitlis), Hüseyin Öztürk (Sivas) 
• 

BAŞKAN — 84 ncü Birleşimi açıyorum. 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN — YoMama yapılacak. 
(Yoklama yapıldı.) 

1. — Giresun Üyesi Sabahattin Orhon'un, Ka­
radeniz bölgesinin ekonomik konularına ve fın­
dık taban fiyatlarının biran evvel açıklanması­
na dair demeci. 

BAŞKAN — 3 sayın üye gündem dışı söz 
talebinde bulunmuşlardır. Kendilerine söz ver­
meme yolunda takdir hakkımı kullanıyorum. 
Direndikleri takdirde usulümüz gereğince oya 
vaz'ederim. 

Sayın Giresun Üyesi Sabahattin Orhon; 
«Karadeniz'in ekonomik konuları ile ilgili 

olarak gündem dışı söz verilmesine müsaadele­
rinizi rica ederim.» diyorlar. 

Diremiyor musunuz efendim? 
SABAHATTİN ORHON (Giresun) — Dire­

niyorum. 
BAŞKAN — Sayın Orhon'a söz verilip ve­

rilmemesi hususunu oylarınıza arz ediyorum. 
Söz verilmesini kabul edenler... Kabul etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. Buyurun Sayın Orhoın. 

SABAHATTİN ORHON (Giresun) — Muh­
terem Başkan, muhterem senatörler, arzım kısa 
olacak, huzurunuzu fazla işgal etmiyaceğim. 

Hatırlarsınız sayın senatörler, 75 nci birle­
şimde, bundan 15 gün kadar evvel Toprak Mah­
sulleri Ofisi Kanununun bir maddesinin tadili 
münasebetiyle Sayın Sanayi ve Ticaret Bakanı­
mız Senatoda zirai ürünlerin taban ve müdahale 
fiyatlarının tesbiti ve organizasyonu hakkında 
en geç 15 gün zarfında Senatoya bilgi vereceği­
ni vadetmişlerdi. Hattâ, bu 'konuşmanın 132 nci 
maddeye gere olacağına, binaenaleyh grupların 
da varsa mukabil görüşlerini biildirme imkânla­
rının hâsıl olacağı da Umumi Heyete söylenmiş-

BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır. Müzake­
relere başlıyoruz. 

ti. Bâzı ürünlerin idrâk zamanı gelmiştir. Mü­
dahale edilecekse müdahale fiyatlarının, hima­
ye edilecekse taban fiyatlarının şimdi bildiril­
mesinde müstâhsilin emniyeti bakımından bü­
yük faydalar vardır. Bu bakımdan Sanayi ve 
Ticaret Bakanımızın o günü Senatodaki konuş­
masını müstahsil ve bilhassa Karadeniz müstah­
sili, 3,5-4 milyon nüfusun tek geçim nıetaı olan 
fındığın istihsali ve satışı ile alâkalı olan müs­
tahsil olumlu karşılamıştı. Tevali eden radyo 
haberleri ve umumi efkâra gazeteler vasi Vasiyle 
bildirilen Hükümetin ekonomik işler çalışmaları 
ile bu hususta karar alınacağı hususundaki ha­
berler Karadeniz müstahsilini çok yakından il­
gilendirmiştir. Hattâ, kendi başkanlığı altında 
cereyan etmekte olan bu toplantıları idare eden 
Saym Başbakan Ekonomik işler Yardımcısının 
Samsun Fuarında Karadeniz'in bu önemli konu­
suna ehemmiyetle işaret edeceği tahmin edilmiş 
ve Karadenizliler can kulağı ile kendi ağızların­
dan bu haberi beklemişlerdir. Fakat, o konuşma 
Karadenizlileri hüsrana uğratmıştır. Böyle bir 
haber yerine Karadenizlilerin günlük işlerini 
alâkadar etmiyen ve o gün için açılmasında fay­
da olmadığı bir gün evvel Sayın Başbakan ta­
rafından da işaret edilen bir konuşma yapılmış­
tır. Buna değinecek değilim, ilgililer kendileri­
ne gereken cevabı verdiler. Yalnız, bu münase­
betle şu hususa işaret etmek isterim, 

Böyle monologlarla bu gibi mühim konular 
efkârı unıumiyede bir vuzuha, aydınlığa kavuş­
maz. Bu konuların konuşulacak yeri vardır. Bu 
kürsüler karşılıklı konuşmaya, diyaloga müsait 
yerlerdir. Getirsinler o konuları burada konuş­
sunlar, burada konuşalım. Efkârı umumiye ne-

4. — DEMEÇLER VE SÖYLEVLER 

— 740 — 
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yin olup, neyin olmadığını daha iyi anlar ve vu­
zuha kavuşul'. Ben isin o tarafına bu kaclarcıkla 
işaret etmek istiyorum. Fakat önemli bir konu­
ya bugünlerde mutlaka el konmasını istirham 
edeceğim. Çünkü bugünkü gazetelerde oku­
dum ki, bu fındık mahsulünün alımında vazife­
li olan Fisko - Birlik - bugün, gazetelerin eko­
nomik haberleri veren, kısımlarında okudum, 
birkaç gazetede okudum - fındık fiyatlarım tâ­
yin etmiş. Filhakika Fisko - Birliğin kendi im­
kânları varsa, fındık fiyatını tâyin etmeye hak­
kı vardır ve mevzuat da kendisine müsaade 
eder. Ama, Hükümet politikası belli olmadan bu 
şekilde bir haberin çıkartılmasında gerek müs­
tahsili ve gerekse bu isin ticaretini yapan insan­
ları. çeşitli şekilde zararlara sokabilecek faali­
yetler meydana gelebilir. Fındık fiyatı 9 lira 
olarak teshit edilmiştir diyor. Halbuki burada 
Ziraat adalarında Karadenizden gelmiş heyetler, 
Karadeniz milletvekillerini topiıyarak Hükümet­
le 'temasa geçmek işitiyor. Hükümet bu işte ha­
zırlık derecesinin ne olduğunu hâlâ bildirmiyor. 

Binaenaleyh, ben evvelâ Sayın Sanayi ve Ti­
caret Bakanından Yüksek Senato huzurunda 
vadedilen en geç 15 gün olduğu bildirilen ko­
nuşmasının biran evvel yapılmasını, veya hiç 
olmazsa ne zaman yapılacağının tekrar bizlere 
bildirilmesini, bu konudaki hazırlıkların yapılıp 
yapılmadığımın ve fındık taban fiyatının tesbit 
edilip edilmediğinin, ne gibi prensiplerle hazır­
lanmış olduğunu bizlere en kısa zamanda bildir­
mesini istirham ederim. 

Tekrarken Sayın Sanayi ve Ticaret Bakanın­
dan 75 nci birleşimde Yüksek Senatoya en geç 
15 gün içinde arz edeceğim dediği konulan tez 
elden Yüksek Huzurlarınıza iletmesini istirham 
eder, saygılarımı sunarım. 

Teşekkür ederim. 

2. — Devlet Bakanı Doğan Kitaplı'nın, fın­
dık taban fiyatlarının bir iki gün içinde ilân 
edileceğine dair demeci. 

DEVLET BAKANI DOĞAN KİTAPLI 
(Samsun Milletvekili) — Sayın Sabahattin Or-
hon'a müsaade ederseniz kısa bir cevap vere­
ceğim. 

BAŞKAN — Meseleyi aydınlatacaksınız. 
Buyurun, Devlet Bakanı Sayın Doğan Kitap­
lı. 

DEVLET BAKANI DOĞAN KİTAPLI 
(Samsun Milletvekili) — Sayın Başkan, Yüce 
Senatonun değerli üyeleri, bu sıralarda iktisa-
den değeri yüksek olan memleket ürünlerinin 
hasadının yaklaşması sebebi ile ve haklı olarak, 
sayın senatörler Senatoda ve Millet Meclisinde 
de sayın milletvekilleri taban fiyatları husu­
sundaki endişelerini ifade ediyorlar. Bu çok 
önemli konuda Hükümetiniz çalışmalarını ik­
mâl etmiştir. Zannediyorum bu akşam veya ya­
rın sabah şimdiye kadar desteklemeye tabi tu­
tulan tüm maddelerin taban fiyatları ilân edi­
lecektir ve zannediyorum ki, bu ilân edilecek 
fiyatlar da arkadaşlarımızı tatmin edecek se­
viyede olacaktır. Çünkü, geçen seneye nazaran 
bir hayli farklı fiyat olacaktır. 

Bu kadarla meseleyi arz etmek istiyorum. 
Zannediyorum ve yine tekraren söylüyorum ki, 
bu akşam veya yarın sabah bu fiyatlar ilân edil­
miş olacaktır. 

Saygılar sunarım. 

3. — Kastamonu Üyesi Ahmet Nusret Tuna'-
nın, Hükümetin, Parlâmento tatile girmeden, 
başta Anayasa olmak üzere bâzı kanunlarda ta­
dilât yapılacağını bildirdiği halde bunların Mec­
lise intikal etmediğine tadil teklif ve tasarıları 
nın bir an evvel getirilmesi gerektiğine dair 
demeci. 

BAŞKAN — Cumhuriyet Senatosu Kasta­
monu Üyesi Sayın Ahmet Nusret Tuna; 

«Anayasa tadili ve reform kanunlarıyla il­
gili gündem dışı konuşma» talebinde bulunu­
yorlar. Direniyor musunuz Sayın Tuna? 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Direniyorum. 

BAŞKAN — Direniyorsunuz. 
Sayın Tuna'ya gündem dışı söz verilip, ve­

rilmemesi hususunu oylarınıza arz ediyorum. 
Sayın Tuna'ya gündem dışı söz verilmesini ka­
bul edenler?... Kabul etmiyenler?.. Kabul edil­
miştir. 

Buyurunuz Sayın Tuna., konuşmanızın kısa 
olmasını rica edeceğim efendim. 

AHMET NUSRET TUNA (Kastamonu) — 
Muhterem arkadaşlar, yüksek malûmlarınız ol­
duğu veçhile yeni Hükümetimiz, anarşiyi izale 
etme, asayişi iade eyleme ve bâzı reformları ta­
hakkuk ettirme amacı ile iş basma gelmiş bu­
lunmaktadır. 
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Şunu peşinen arz edeyim ki, hiçbir hükü- | 
met bu yeni hükümetimizin aldığı güven oyu­
nu alamamıştır. Yani, parlâmento bu hizmetlerin 
yapılması için kendisine gerekli güven oyunu 
fazlası ile, kemâli ile vermiştir. 

Hükümet, işe başladığı zaman Anayasa ta­
dilleri için gerekli hazırlığı yaptığını, Parlâ­
mentonun yaz tatiline girmesinden evvel tadil­
lerin tahakkuk ettirileceğini ve tatbikat ka­
nunlarının da bu devre içerisinde çıkmasına ça­
ba sarfolunacağını bildirmişti. 

Hakikaten başlangıçta hepimizi memnun 
edecek bir faaliyet görülmüştür ve buna çalı­
şılmıştır. Hükümet Başkanı hazırlamış olduğu 
Anayasa taslağını gruplara vermiştir. Her grup 
kendi bünyesi içerisinde gerekli mesaü göster­
miştir. Kanaatimizce, hazırlıklar tamamlanmış­
tır. 

Şimdi şunu ifade etmek üzere huzurunuza 
geldim. Bugün Temmuzun 6 sidir. Hükümet 
Başkam ve salahiyetli yardımcıları bu ayın 
26 sma kadar, daha evvel taahhüdedilen bu hiz­
metlerin tahakkuk edeceği beyanında bulun­
maktadırlar. Fakat, şu anda elde ne tetkik olun­
muş bir metin vardır, ne de bu, Parlâmentoya 
verilmiştir. Şimdi ortada baştaki süratte bir 
azalma olduğu, bir duraklama olduğu kanaati 
yaygındır. 

Şunu da arz edeyim, muhterem arkadaşlar, 
bizim Anayasamızda Meclislerin tadili diye bir 
kayıt var, o kelimenin, «tadil» kelimesinin Ana­
yasaya bahtsız olarak geçtiğine kaaniim. Mec­
lisler kanunlar yapar ve kanun yapıcısı Parlâ­
mento üyeleri büyükçe bir müddet içerisinde 
de kanunların mahallinde tatbikini müşahede 
etmek için halkla temas ederler, milletin dilek­
lerini öğrenirler ve tekrar Parlâmentoya dön­
dükleri zaman da onların dileklerine tercüman 
olurlar. 

Bu itibarla, ayrılan müddet, dinlenme müd­
deti değildir. Kanunların, çıkarılan kanunla­
rın tabikatını mahallinde görme devresidir. 
Şimdi, Temmuzun 6 sma geldik, maalesef metin­
ler hazırlanmış, Meclise verilmiş durumda değil­
dir. 

Ben şunu ifade etmek üzere gündem dışı söz 
aldım. Parlâmentolar, ki Cumhuriyet Senato­
su da memleket hayrına olacak Anayasa tadil­
lerini yapmaya ve memleket hayrına olacak re-

| formları tahakkuk ettirmeye âmededir. Arzu 
ettiğimiz süratin, yahut başta gördüğümüz sü­
ratin temadi etmemesinden, zamanın geçmesine 
rağmen hareket haline inkılâbedip Meclislere 
verilmemesinden üzüntü duymaktayız. 

Son sözüm şu olacaktır, yine ifade ettiğim 
gibi, sürate ihtiyaç vardır. Tatilden evvel çıka­
rılması arzu edilen kanunların, Anayasa tadil­
lerinin ve maddelerinin uzun formaliteleri naza­
rı itibara alındığı zaman bunların metinlerinin 
biran evvel Meclislere verilmesi zaruridir. 

Bu gündem dışı sözlerimle Cumhuriyet Se­
natosunun memleket hayrına olan Anayasa ta­
dillerini ve reform tadillerini tahakkuk ettirme 
azmini tescil eyleme ve alâkalıları da sürate da­
vet eylemek için yaptım. Beni dinlediğiniz için 
hepinize teşekkür ederim. (A. P. sıralarından 
alkışlar.) 

4. — Afyon Karahisar Üyesi Ahmet Kar ay i-
ğifin, haşhak ekiminin yasaklanmasında acele edil-
eliğine, haşhaş ekicisi ile birlikte haşhaş yağı müs­
tahsili ar mı ve bu konu üzerinde çalışan işçi ve 
sair kimselerin de dikkate alınması gerektiğine 
dair demeci. 

BAŞKAN — Cumhuriyet Senatosu Afyon 
Üyesi Sayın Ahmet Karayiğit, haşhaş ekimini 
yasaklıyan kararnamenin neşrinden sonra bu­
nun ekimi ile uğraşan çiftçilerimiz arasında 
meydana gelen huzursuzluğu arz etmek ve ça­
releri üzerinde süratle çalışmayı temin gayesi 
ile gündem dışı söz talebinde bulunuyorlar. 

Direniyor musunuz Sayın Karayiğit?... 

AHMET KARAYİĞİT (Afyon Karahisar) — 
Evet. 

BAŞKAN — Kendisine gündem dışı söz ve­
rilip, verilmemesi hususunu oylarınıza arz edi­
yorum: Verilmesini kabul edenler... Kabul et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Buyurunuz Sayın Karayiğit, konuşmanızın 
kısa olmasını rica ediyorum. 

AHMET KAEAYİĞİT (Afyon Karahisar) — 
Sayın Başkan, muhterem arkadaşlarım; bana 
gündem dışı konuşma imkânı verdiğiniz için 
teşekkür ederim. 

Sayın arkadaşlarım; ben, dün ve evvelsi 
gün memleketimdeydim, benim çiftçilerim bü­
yük bir huzursuzluk içerisindeler. Hakikaten, 

I ortada yıllardan beri sürüp gelen bir dâva var-
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di. Bu haddi zatında bir kararname ile belki 
sona erdi, ama Türkiye çapında sona ermedi. 
Türkiye çapında bunun yetiştirilmesi ile uğra­
şan çiftçilerimize bir yoksulluk kapısı açılmış 
oldu. 

Kanaatimce, Hükümetimiz bu husustaki ka­
rarını çok acele verdi. Daha 3 - 5 gün evvel Mil­
let Meclisi kanadında buna ait bir kanun tasa­
rısı görüşülüyordu. Bu, bir kademeyi öngörü­
yordu; kademeli bir çalışma ile bunun ekimini 
nihayete erdirmek zannedersem yerinde bir 'ha­
reket olacaktı. Çünkü, biz, şeker istihlâki az 
şeker satamıyoruz, diyerek pancar ekimini kı­
sıtladığımız 'zaman pancar ekimi ile uğraşan 
çiftçiye pancar ekiminin yerine ikâme edebile­
ceğimiz bir ürün bulamamıştık. Bugün 'hakika­
ten Türkiye'de tarımsal bir araştırma yapılma­
mıştır. Bugün (bölgelerimizde hâlâ daha dede­
lerden kalma usul ile arpa ve buğday ekilmek­
tedir. Tarım usullerini ancak görebildikleri ka­
dar değiştirebilmişlerdir. Bunda Tarım Bakan­
lığının ciddî bir katkısı yoktur. 1 e 500, 1 e 400, 
1 e 600 veren bir haşhaş ekimini yoketmek, köy­
lüyü ekonomik yönden yoksul bir duruma ge­
tiren ek demektir. 

Evvelâ, üzerinde ısrarla duracağımız bir 
konu vardır, köylü afyonu, afyonu için ekmez; 
köylü, afyonu yağı için eker. Benim memleke­
timin 600 000 nüfusu vardır, 100 000 i îereyağ, 
vita ve vesaire kullanır, ama 500 000 i haşhaş 
yağı kullanır. Ve benim köylüm, buğdayını öğü­
tür kor, bulgurunu hazırlar kor, bir çuval da 
haşhaşını koydu mu külahını eğer. Şimdi bana 
diyor ki, yahu Ahmet Ağa, ben, nasıl yağ bula­
cağım, diyor; ben, vita yiyemem, diyor, tere­
yağ yiyemern, diyor. 

Bunu yapalım, el birliği ile yapalım, insan­
lığa hizmet bizim de arzu ettiğimiz bir husus-
dur. Komşularımızı, dostlarımızı memnun ede­
lim, ama evvelâ kendimizi kötü duruma düşür­
meden bu memnuniyet yollarının kapılarını aça­
lım. 

Daihası var, Türkiye'nin bu konuları ile 
meşgul olan, aşağı - yukarı 1 500 - 2 000 esnafı 
var, yağcılık yapıyor, bu insanlar, köyde kasa­
bada, ve sairede. Haşhaş ekimi nihayete erdiği 
«aman bu adamlar ne yapacaklar, bunlara nere­
den iş bulacağız? Kararnamede, TRT aracılığı 
ile işittiğimize göre, diyor ki, bu sene Toprak 
'Mahsulleri Ofisine verilecek afyon miktarı üze­

rinden olmak kaydiyle bundan sonraki seneler 
için de bu miktar üzerinden tazminat verilecek­
tir. Kabul, fakat thaş'haş yağı ile meşıgul olan 
sanatkâra ve ne yapacağız? Dün Afyon'da ba­
na 100 kadar esnaf geldi, biz ne yapacağız, dedi­
ler. Bunların halleriyle de meşgul olmak mec­
buriyetindeyiz. 

Bir konu daha var. Bugün Türkiye'de ilâ­
cın ham sanayii yoktur. Toprak Mahsulleri Ofisi 
alkalidler fabrikası için çalışma yapıyordu. 
Şimdi ben Hükümete teklif ediyorum, biz eke­
ceğimiz hafhaşdan afyon alımyalım, çizmiye-
lim afyonu. Afyon çizilmediği zaman, (haşhaş 
kellesi çizilmediği zaman afyon alınamaz. Ama, 
kabuklarından alkalid fabrikasında istifade 
edelim ve bunun ekimi ile meşgul olan 7 - 8 il de 
bu afyon yağı ile geçinsinler. Bu bir tekliftir. 
Belki kararlarından dönemezler, ama ne olursa 
olsun bunun yağına alışmış olan vatandaşları 
bundan yoksun etmemek bir zorunluluktur. 
'Ben bu huzursuzluğun kısa bir yoldan gider il­
mesini talebediyorum. 

Sonra bir de, bu haşhaş kabuğunun ihracatı 
ile meşgul olan firmalar filân vardı. Bu firma­
lara da bu arada öncelikle bâzı iş sahaları te­
min edilirse bu arkadaşlar da, bu vatandaşlar 
da İŞEİZ kalmamış olurlar. 

Çok teşekkür ederim, saygılarımla. 

5. — Devlet Bakam Doğan Kitaplı'nın, Kas­
tamonu Üyesi A. Nusret Tuna ve Afyon Karahi-
mr Üyesi Ahmet Karayiğife cevaben; Anayasa 
tadili teklifinin partilere verildiğine, kısa zaman­
da sonuçlanacağını umduğuna, diğer kanunların 
da buna göre şekilendirileceğine; haşhaş ekimi 
tahdidinin bütün cepheleriyle ele alındığına müs­
tahsilin Hükümet tebliğlerine riayet etmeleri 
halinde zarar görmiyeceklerine dair demeci. 

DEVLET BAKANI DOĞAN KİTAPLI 
(Samsun Milletvekili) — Sayın Başkan, söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz, Devlet Bakanı 
Sayın Doğan Kitaplı. 

DEVLET BAKANI DOĞAN KİTAPLI 
(•Samsun Milletvekili) — Sayın Başkan, değerli 
senatörler; Sayın Ahmet Karayiğit, haşhaş 
ekiminin kısıtlanması sebebiyle endişelerini 
izhar ettiler. Tabiî ki; o bölgenin insanı olarak 
bu endişelerini duymada hakları vardır. An-
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cak, malûmunuz olduğu üzere huzurunuzda 
okuduğumuz Hükümet Programında şöyle bah­
setmiştik, bu mevzuu ile ilgili olarak. 

«Bütün dünya gençliği için kahredici bir 
âfet halini almış olan afyon kaçakçılığının 
her şeyden önce insanlık duygularını incittiği 
inancında olan Hükümetimiz bu mesele üze­
rine önemle eğilecektir. Afyon üreticilerine 
daha iyi bir geçim alanı gösterilecektir.» 

Yaptığımız tasarrufta, radyolarla da dinle­
diğiniz gibi, afyon üreticisinin sadece afyonu 
için değil, diğer düşündüğümüz yan gelirleri 
için de; yağı için, sapı için şimdiye kadar 
elde ettiği, yahut edeceği geliri için de bir taz­
minat düşünülmektedir. Bunun için de halkı­
mızın, yani afyon üretici vatandaşlarımızın, 
haklarının zail olmaması veya zarara uğra­
mamaları için her gün radyoda durumu anons 
etmekteyiz. Bunu vilâyetler yoliyle tarım teş­
kilâtı yoliyle de çiftçilerimize ulaştırmakla­
yız ki, üreticiler bu yıl afyon ürününü Top-
rak Mahsullleri Ofisine teslim ettikleri nis-
bette zarara uğramıyacaklardır. 

Bu, ilk etapta düşündüğümüz tedbirdir. 
ikinci etap, yani asıl hedefimiz, bu ürünün 
yerine kaim olarak zirai ve sınai imkânları 
oraya getirmektir. Bunun için kesif bir faa­
liyetin içine girilecektir ve mahallinde bir 

plânlama yapılacaktır. Şunu kısaca arz et­
mekte fayda görüyorum. Hiçbir surette kısa 
ve uzun hedefte afyon üreticilerinin zarara 
uğramasına imkân verilmiyecektir. 

Sayın Ahmet Nusret Tıma'nın bahsettikleri 
husus, tabiî bütün Parlâmentonun üzerinde 
durduğu husustur. Malûmâliniz Anayasa ta­
dili ve teklifi Meclislere aittir. Ancak, Hükü­
metimiz, Hükümet olarak değil, imkânı ol­
madığı için, Başbakan kanaliyle bir ön taslak 
partilere intikal ettirmiştir. Bunun münaka­
şaları müzakereleri devam etmektedir. Zanne­
diyorum en kısa zamanda buraya gelme im­
kânı bulunacaktır. Bunun dışında tedbirler 
kanunları cümlesinden olan, en önemlisi olan 
Ceza Kanunu tadil tasarısı Meclise sevk edil­
miştir. Yarm Millet Meclisi Adalet Komisyo­
nunda müzakereye başlanacaktır. Bunun ya­
nında günlük kanunlarımız var idi. Müd­
detli kanunlarımız var idi, hep cümlenizin 
malûmu, özel okullar gibi, Boğaziçi üniver­
sitesi gibi, Emekli Kanunu gibi. E, bun­
larda yürümektedir, öbür tedbirler kanun­
ları cümlesinden olan öbür kanunlar da Ana­
yasanın tadilinin ışığında, revize edilerek 
Meclislere intikali sağlanacaktır. 

Mâruzâtım bundan ibarettir. Saygılar su­
narım. 

5. — BAŞKANLIK DİVA HİNİN GBNEL KURULA SUNUŞLARI 

2<5 . 6 . 1971 tarihinden itibaren (15 gün) 
Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Sezai 

1. — Üyelerden bâzılarına izin verilmesi 
hakkındaki Başkanlık tezkeresi (3/1037, 
1038, 39) 

BAŞKAN — Bir başkanlık sunuşu vardır, 
okutuyorum. 

G-enel Kurula 
Aşağıda adları yazılı Cumhuriyet Senatosu 

üyelerinin hizalarında gösterilen müddetlerle 
izinli sayılmaları hususunun G-enel Kurula 
arzı, Başkanlık Divanının 5 . 7 . 1971 tarihli 
toplantısında kararlaştırılmıştır. 

Keyfiyet yüce tasviplerine arz olunur. 
Cumhuriyet Senatosu 

Başkanı 
Tekin Arıburun 

Cumhuriyet Senatosu Kontenjan Üyesi Fe­
ridun Cemal Erkin hastalığına binaen 

O'Kan hastalığına binaen 

18 . 6 . 1971 tarihinden itibaren (25 gün) 
Cumhuriyet Senatosu Muğla Üyesi Haldun 

Menteşeoğlu hastalığına binaen 
25 . 5 . 1971 tarihinden itibaren (28 gün) 

BAŞKAN — Teker teker oylarınıza sunaca­
ğım. Cumhuriyet Senatosu Kontenjan Üyesi 
Sayın Feridun Cemal Erkin'e 25 . 6 . 1971 ta­
rihinden itibaren 15 gün izin verilmesi hususu­
nu oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesi Sayın Se­
zai O'Kan'a, 18 . 6 . 1971 tarihinden itibaren 
25 gün izin verilmesini oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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Cumhuriyet Senatosu Muğla Üyesi Sayın 
Haldun Menteşeoğlu'na 25 . 5 . 1971 tarihin­
den itibaren 28 gün izin verilmesini oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

2. — Türkiye ile Avrupa Ekonomik Toplulu­
ğu arasında bir ortaklık yaratan anlaşmaya ekli 
«geçici protokol» ün birinci maddesi uyarınca 
23 Kasım 1970 tarihinde Brüksel'de imza­
lanmış olan katma protokol ve ekleri ile malî pro­
tokol, Avrupa Kömür ve Çelik topluluğu yetki 
alanına giren maddelerle ilgili anlaşma ve son 
senedin onaylanmasının uygun bulunduğuna 
dair kanun tasarısını görüşmek üzere, tasarının 
havale edildiği komisyonlardan beşer üyenin iş­
tirakiyle bir Geçici Komisyon kurulmasına dair 
Dışişleri Bakanı Osman Olcay'ın önergesi 

BAŞKAN — Bir tezkere var, okutuyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
«Türkiye ile Avrupa Ekonomik Topluluğu 

arasında bir ortaklık yaratan anlaşmaya ekli 
«geçici protokol» ün birinci maddesi uyarınca 
23 Kasım 1970 tarihinde Brüksel'de imzalanmış 
olan Katma Protokol ve ekleri ile Malî Proto­

kol, Avrupa Kömür ve Çelik Topluluğu yetki 
alanına giren maddelerle ilgili anlaşma ve son 
senedin onaylanmasının uygun bulunduğuna 
dair kanun tasarısı, 5 . 7 . 1971 tarihinde Mil­
let Meclisince kabul edilmiş ve 6 . 7 . 1971 ta­
rihinde Cumhuriyet Senatosuna sunulmuş bu­
lunmaktadır. 

Anılan kanun tasarısının havale edildiği 
Malî ve İktisadi işler, Dışişleri, Turizm ve Ta­
nıtma ile Bütçe ve Plân komisyonlarından seçi­
lecek 5 er üyenin iştirakiyle kurulacak bir geçi­
ci komisyonda ivedilikle görüşülmesini arz ve 
teklif ederim. 

Dışişleri Bakanı 
Osman Olcay 

BAŞKAN — Tasarıyı görüşmek üzere, Malî 
ve İktisadi işler, Dışişleri, Turizm ve Tanıtma 
ile Bütçe ve Plân komisyonlarından seçilecek 5 
er üyeden ibaret geçici bir komisyon kurulma­
sını oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

T. B. M. Meclisi Birleşik Toplantısı yarın 
7 . 7 . 1971 Çarşamba günü saat 15,00 te ya­
pılacaktır. Yüksek Heyetinize arz olunur. 

6. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayılı Uçuş 
Hizmetleri Tazminat Kanununun bâzı maddele­
rinin değiştirilmesine dair 28 Nisan 1970 tarih 
ve 1256 sayılı Kanunun geçici 2 nci maddesinin 
son fıkrasının değiştirilmesi hakkında kanun ta­
sarısının Millet Meclisince kabul olunan metni 
ve Cumhuriyet Senatosu Mİlli Savunma ve Büt­
çe ve Plân komisyonları raporları (Millet Mec­
lisi 1/384; Cumhuriyet Senatosu 1/1219) (S. Sa­
yısı : 1609) (1) 

BAŞKAN — Gündemle ilgili bir takrir var, 
okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayılı Uçuş hiz­

metleri tazminat Kanununun bâzı maddelerinin 
değiştirilmesine dair 28 Nisan 1970 tarih ve 1256 

(1) 1609 S. Sayılı basmayazı tutanağın so-
nundadır. 

sayılı Kanunun geçici 2 nci maddesinin son fık­
rasının değiştirilmesi hakkında kanun tasarısı, 
tabedilerek sayın üyelere dağıtılmış bulunmak­
tadır. 

Tasarının, önemine ve mahiyetine binaen, 
gelen kâğıtlardan gündeme' alınarak, gündem­
deki diğer işlere takdimen, öncelik ve ivedilikle 
görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Bütçe ve Plân Komisyonu Başkanı 
Ankara 

Yiğit Köker 

BAŞKAN — Takrirde zikredilen 1609 sıra 
sayılı tasarının gelen kâğıtlardan gündeme alın­
ması hususunu oylarınıza arz ediyorum : Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Öncelikle görüşülmesini oylarınıza arz edi­
yorum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Hükümet ve komisyon yerlerinde. Raporun 
okunup okunmaması hususunu oylarınıza arz 
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ediyorum : Raporun okunmasını kabul eden­
ler... Etnıiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Tasarının tümü üzerinde söz istiyen sayın 
üye?... 

ÖMER LÛTFÎ HOCAOĞLU (Trabzon) — 
Var efendim. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Hocaoğlu. 
Ö. LÛTFİ HOCAOĞLU (Trabzon) — Sayın 

Başkan, muhterem senatörler; Türk Milletinin 
tarihinde yurt müdafaası her zaman milletçe ön 
plâna alınagelmiştir. Bunun söbepleri arasında 
yurdumuzun bulunduğu mevkiin önemi rol oy­
nadığı gibi, komşularımızın vatanımız üzerinde­
ki ihtiraslı bakışlarının da tesiri olmuştur. 

Bu bakımdan memleketimizde gerekli hiz­
metleri bir yana bırakarak yol yapımı veyahut 
fa!brika yapımı gibi işleri yaşamak arzusu için­
de bulunan Türk Milleti, ordusunu her zaman 
güçlü tutmak mecburiyetini hissetmiştir ve bu­
nu seve seve yapmıştır. 

Bugünkü asırda ordu bakımından kuvvetli 
olabilmenin hava gücünün de kuvvetli olmasına 
•bağlı geldiği bir gerçektir. Hava Kuvvetlerinin 
bugünkü karşılaşmalardaki önemi hepinizin 
malûmudur. Bilhassa son İsrail - Mısır çarpış­
masında hava kuvvetlerinin oynadığı rolü he­
pimiz bilmekteyiz. Hava Kuvvetlerinin bu de­
rece önemi yanında güçlü hava kuvvetine sa­
hibolmak, malzeme ve silâhtan ayrı olarak, per­
sonel yetiştirilmesiyle yakından ilgilidir. 

Pilot olmak kolay bir iş değildir, arkadaş­
lar. Pilot olabilmek için kuvvetli bir sıhhata 
sahibolmak gerekir ve pilot olmak için ayrı ka­
biliyetlere sahibolmak gerekir. Bilfarz sürati 
intikal sahibi olmak gerekir. 

Pilotluk yıpratıcı ve yorucu bir meslektir. 
Bunun yanında pilotluk bilhassa öğrenme ça­
ğında tehlikeli bir meslektir. Üzüntü ile takibe-
diyoruz, vatan hizmetine koşan birçok Türk 
gençlerinden bâzıları bu alanda sıhhatlerini 
kaybediyorlar, şehit oluyorlar, bâzıları sakat 
kalıyorlar ve gençlerimiz vatan hizmeti uğrun­
daki gayretleri yine de devam ediyor, bu yolda. 

Bu bakımdan pilotu seçmek ve yetiştirmek 
hüyük masraflara ve emeklere bağlı kalıyor. 
Tesbit edildiğine göre aktif bir pilotluk ancak 
ve ancak normal ölçüler içinde 3 sene devam 
edebiliyor. Bunun bâzı istisnaları da mevcudo-
labilir. Fakat gerçek şu ki, aktif bir pilot ola­

bilmek, faal bir pilot olabilmek için 8 sene gibi 
kısa bir müddet kâfi derecede yorucu ve yıpra­
tıcı olduğu için müddet sınırlanıyor. 

Demin de arz ettiğim gibi pilotluk yorucu 
ve yıpratıcı bir meslektir. 

Bâzı bayramlarda veyahut bâzı günlerde he­
yecanla ve zevkle seyrettiğimiz, göğsümüz gu­
rur duyarak seyrettiğimiz jet tayyarelerinin 
uçuşlarındaki pilotların yetiştirilmesi, bunların 
vazifeye atılması milletçe çekilen birçok güç­
lüklerin sonucudur. 

Bu bakımdan pilotları her zaman için teşvik 
edici ve bunların vazife arzularını artırıcı, va­
zifeye koşmalarını temin edici teşvikleri millet­
çe ve Meclisçe esirgememiz gerekir. 

Son galen Uçuş hizmetleri tazminat Kanu­
nunun, 1256 sayılı Kanunun 2 nci maddesinin 
değiştirilmesiyle ilgili tasarıyı bu bakımdan teş­
vik edici bulmaktayım ve memnuniyetle karşı­
lamaktayım. Ancak, Meclisten gelen metnin bi­
zim komisyonda değiştirilmiş olmasına iştirak 
edemediğimi arz etmek isterim. 

Muhterem arkadaşlar, 22 - 23 yaşında bir 
delikanlı düşününüz, sağlam sıhhata sahip, sağ­
lam kafaya sahip, meslekine ümitle bağlanmış 
tahayyül ettiği geniş bir istikbâl kafasında. Fa­
kat şu veyahut bu sebeple vazife icabı sıhhati 
^bozuluyor ve uçuştan ayrılıyor. İstikbâl ve 
mesleğe bağlılık, bir sis perdesi halinde gizle­
rinin önünden siliniyor. Bu genç delikanlının 
moralinde vukübulacak çöküntüye ve çektiği 
ıstıraba dikkatlerinizi çekmek isterim. 

Meclis bu noktaya dikkat etmiştir muhterem 
arkadaşlarım ve disiplinsizlik dışında sıhhi se­
beplerle uçuştan ayrılmak mecburiyetinde ka­
lan ve el'ân orduda hizmet gören eski pilotlara 
subay ve astsubaylara mağdur olmamaları yo­
lunda Hükümetin getirdiği tasarıda değişiklik 
yapmıştır. Bu memnuniyet verici idi. Fakat bi­
zim komisyon nedense bunu ortadan kaldırmış­
tır. 

Muhterem arkadaşlar, tekrar ediyorum, bir 
kimsenin genç yaşta meslekinden ve istikbalin­
den ümidini kesmesi çok yıkıcı, üzücü, tahribe-
dicidir. Bu bakımdan sayılan çok az olan bu va­
tan çocuklarının mağduriyetine sebeîbolmıyalım 
ve Meclisten gelen metni lütfen kabul edelim. 
Saygılarımı sunarım. Madde üzerinde de gere­
kirse yine söz alacağım. 

Hürmetlerimi sunarım. 
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BAŞKAN — Tasarının tümü üzerinde baş­
ka söz istiyen sayın üye?.. Buyurun Sayın Kal-
paklıoğlu. 

HtföEYiN KALPAKLIOĞLU (Kayseri) — 
'Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tasarıya 
bakarsanız 17 Ocak 1963 tarih 141 sayılı Uçuş 
Hizmetleri Tazminat Kanununun bâzı madde­
lerinin değiştirilmesine dair 28 Nisan 1970 ta­
rih ve 1258 sayılı Kanununun geçici 2 nci mad­
desinin son fıkrasının değiştirilmesi hakkında. 

Arkadaşlar görüyorsunuz ki, huzurunuza 
gelen tasarı 28 Nisan 1970 de kanunlaşıp tatbi­
kata geçmiş bir kanundur. Bir teklifle bu ka­
nun olmamıştır. Teknik mahiyette hususiyet ta­
şıyan bir kanundur ve hava subaylarının taz­
minatı ile ilgilidir. Hatırlarsanız, bu kanunların 
müzakeresinde ben çıkmış, o zamanki hüküme­
ti tenkid etmiştim. Sık sık buraya geliyorsu­
nuz, dikkat etmiyorsunuz, kanunların biri diğe­
ri ile olan münasebetine bakmıyorsunuz ve ale 
lâcele buraya tasarı halinde getiriyorsunuz, me­
selenin içyüzünü parlâmento üyesi haklı olarak 
bilemez, teknik mahiyettedir demiştim. Parlâ­
mentoyu teşkil eden arkadaşların, hemen hiç­
birinin iböyle bir teknik mesele ile doğrudan 
doğruya ilgisi yoktur. Hükümet veya hüküme­
ti temsilen buraya gelen kimse teknik mahiyet­
teki konuşması ile ne söylerse ona amel edil­
mek, o doğrudur demek suretiyle umumi ma­
hiyetteki konuşmanın dışarısında bu gibi tasa­
rılar, hele hükümet tarafından da gelince der­
hal ka>nunlaşıyor. Ama, görüyorsunuz bu tatbi­
katla, bir sene içerisinde, burada kanun haline 
gelip tatbik edilen hir maddenin yanlış getiril­
diği, yanlış tatbik edildiği ve haksızlığı bizzat 
hükümet görmek suretiyle teklif ederek getir­
miş ve kanunlaşması istenmektedir. Ben mesele­
nin içyüzüne burada dokunmak istemiyorum. 
Bu tazminat üç senede mi olur, beş senede mi 
olur, sekiz senede mi olur, 15 senede mi olur 
Ama bunu teknik mahiyeteki arkadaşlar hazır­
larken, bu askerî makamlarda hazırlanırken, 
elbet uçucular vardı. Bunu getirenler yetkili ki­
şilerdi. Bu sınıfların arasında, bunun tatbikatı­
nın içinde çalışan yerde çalışan, havada çalı­
şan insanlar vardı. Çalışırsa ne olur, çalışmazsa 
ne olur, bunlar rapor mevzuu. O zaman da ha­
tırlarsınız, uzun uzun konuşulmuştu. Çalışamaz 
şeklinde bir rapor alana verilsin mi, verilmesin 

mi mevzuu vardı. Sonradan verilsin elendi. Çün 
kü çalışmaması doktor raporu iledir dendi. Ar­
kasından değiştirildi; onun dışında, ayrıca dok­
tor raporu ile çalışamaz denmese de psikolojik 
mahiyette artık çalışması imkân dâhilinde ol-
mıyan, bu maksatla da kendi kendine bir pilo­
tun artık ben çalşamam, havada uçamam deme­
si muvacehesinde gene tazminat verilmesi lâ­
zım gelir, bu haksızlık değil, haklılığı doğurur, 
dediler. Ben dedim ki, çahşamıyan kimseye, ça­
lışan gibi tazminat verilmesi hir adaletsizlik 
doğurmaz mı, dedim o zaman bu kürsüde. Çıktı­
lar, hayır dediler; çalışmıyan artık morali bo­
zulmuştur, çalışamaz halde olduğu için onu ça­
lıştırmıyoruz. Onun havaya çıkıp çalışmasında 
mahzur vardır, büyük mahzurlar doğar denil­
di. Ve onun için de bu şartlar altında olanın 
tazminatla mükellef tutulması, diğer çahşanlar 
gibi tazminata tabi tutulması hak ve adalete 
uygundur denildi ve o şekilde kabul edildi. Fa­
kat burada işin esasına girmeden, müddetler 
mevzularında bakıyorum, gene bir değişiklik 
var. Ben esas espiriye dokunmak istiyorum. 

[Sayın Millî Savunma Bakanı Ferid Melen 
arkadaşımız ciddî, müdekkik ve inanmadığı me­
seleye imza atıp da huzurunuza getiren bir kim­
se değildir, ben buna mutlak inanıyorum. Yüzü­
ne karşı söylemek istemiyorum, öyle gördüğüm 
için böyle konuşuyorum. Ama, bundan evvelki 
hükümetin mümessili huraya geldiğinde hatır­
larsınız, muhterem arkadaşlarım, ben yüzüne 
karşı söylemiştim, yapmayınız bu şekilde, tet-
kiksiz, dikkatsiz getirmeyiniz bu tasarıları de­
miştim. Geldi bu kürsüde, bunların müdafaası­
nı yaptı. Ama heyhat, bir sene geçer geçmez 
müdafaasını yaptığı tasarılar, kanun olduk­
tan sonra, tatbikatta böyle mahzurlarla huzu­
runuza gelmiş bulunuyor. E., bu acı bir şey; 
Hükümetin itham edildiği kadar, Parlâmento­
muz da itham altında kalır, muhterem arka­
daşlar. Siz tetkik etmeden, meselelerin içine vu­
kuf peydan etmeden, kanun yapıyorsunuz, o 
da bir sene zarfında tatbik edilemez hale ge­
liyor ve değiştirmek mecburiyetinde kalıyor­
sunuz sözleri matbuatta ve efkârı umumiyede 
yaygındır. Yani Hükümete biz Parlâmento ola­
rak bunun vebalini atmış olmakla vazifemizi 
yapıyor muyuz, bitiyor mu; bitmiyor. Yalnız 
ben bu tenkidi yaptıktan sonra şu temennide 
bulunacağım, inşallah bu tasarı kanunlaştık-
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tan sonra, bunun istinadettiği kanunların âki-
betine ve onun hicranına uğramaa. 

Hayırlı olsun, hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Tasarının tümü üzerinde baş 
söz istiyen sayın üye?.. Komisyon adına Sayın 
Atayurt. 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ M. FAİK ATAYURT (Uşak) — Saym Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım; tasarının tümü 
üzerinde burada maruzatta bulunan arkadaş­
larımı kemali itina ve dikkatle dinlemiş bulun­
maktayım. Şüphesiz her tasarının faydalı ta­
rafları olabildiği gibi tenkide mâruz olabile­
cek cihetleri de olur. Fakat Hükümet tarafın­
dan sevk edilmiş bulunan bu tasarının esas mak­
sadını şu suretle arz ve ifade etmek mümkün­
dü!'. 144 sayılı Uçuş Hizmetleri Tazminat Ka­
nununun bâzı maddelerini değiştiren 1256 sa­
yılı Kanunun geçici 2 nci maddesi, Millet Mec­
lisi Geçici Komisyonunda Hükümet teklifine 
uygun olarak, «Uçucu hizmet süresi itibariyle 
3 ncü maddedeki şartları taşımıyan persone­
lin almakta oldukları tazminatların» şeklin­
de kabul olunduğu halde matbaada maatees-
süf, bir tertip hatası yapılacak fikradaki «ta­
şımıyan» kelimesi «taşıyan» basılmak suretiyle 
fıkra bu şeldlde kanunlaşmış bulunmaktadır. 
Bunun üzerine 1256 sayılı Kanunun geçici 2 nci 
maddesinin son fıkrasının değiştirilmesi hak­
lımda bir kanun tasarısı hazırlanarak Millet 
Meclisine sunulmuş, Meclis Millî Savarıma Ko­
misyonunca uygun görüldüğü halde, Bütçe ve 
Plân Komisyonunda geçici 2 nci maddenin son 
fıkrası, «Uçuculuk hizmet süresi itibariyle 1256 
sayılı Kanunun 3 ncü maddesindeki şartları ta­
şımıyan personelin almakta oldukları tazmi­
natların 4 ncü madde esaslarına göre ödenme­
sine devam olunur.» şeklinde değiştirilerek Mil­
let Meclisi Genel Kurulunca da tasarı ancak bu 
şekliyle kabul olunmuştu. Ancak tasarının bu 
şekli ile kabul edilmiş olmasının pek çok mah­
zuru mevcut olduğu yetkililerce Komisyonu­
muzda beyan ve ifade edilmiş bulunmaktadır. 
Şöyle ki, 144 sayılı Kanunun 6 ncı ve 1258 sa­
yılı Kanunun 3 ncü maddesinde uçucular için 
sekiz yıldan az, uçuş ekibi için 15 yıldan az, uçuş 
hizmeti bulunanlara farklı tazminat sistemi 
öngörülmüştü!'. Yine, 144 sayılı Kanunun 1 nci 
maddesinin (B) fıkrası ile, 1256 sayılı Kanunun 
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j 4 ncü maddesinin (B) fıkralarında beş uçuş yılı 
içinde, uçuş hizmetine ait vazifeler esnasın­
daki kazalarda veya diğer sıhhi sebeplerle ha­
va sıhhi heyet raporuna müsteniden daimî ola­
rak yer hizmetine nakledilen pilotlara tazmi­
nat verilmesi öngörülmektedir. Bu durumda, 
5950 sayılı Kanunun geçici 2 nci maddesi ile 
tazminat alan ve pilot olmıyan az sayıdaki per­
sonele de 1256 sayılı Kanunun 4 ncü maddesi 
uyarınca pilotlar müsillü bir tazminat ödene­
cektir. Diğer taraftan, 144 sayılı Kanununun 
6 ncı maddesi ve onu tadil eden 1256 sayılı 
Kanununun 3 ncü maddelerindeki uçucular için 
8 yıl, uçuş ekibi için 15 yıl uçuş hizmetinde 
buhmmak gibi bir sınırlamanın da değeri kal-
mıyaeaktır. Birkaç aylık uçuştan sonra, uçuş­
la ilgisi olmıyan, bir rahatsızlıktan veya yal­
nızca kendi arzu etmediği için uçuştan ayrılan 
bir uçucu veya uçuş ekibinden bir makinistin 
hizmette bulunacağı müddet içerisinde albay 
maaşının % 54 ü veya % 16 m tazminat olarak 
ödemek zorunluluğu doğacaktır. Kanunlara 8 
ve 15 yıl gibi sınırlamaların konulmasında 
amaç, uzun yıllar eğitim ve milyonlarca lira­
lık harcamalarla yetiştirilebilen pilotların 8 
yıldan evvel uçuş ekibi personelinin de 15 yıl-

I dan önce, her hangi bir şekilde uçuştan ay­
rılmalarına engel olmak içindir. Bunun yan: 
sıra 1256 sayılı Kanunla yapılan bu son de­
ğişiklikle, Hazineye ilâve bir külfet de tah­
mil olunmamakta. Yalnız müktesep haltların 
ödenmesine devam olunmaktadır. Halbuki Mil­
let Meclisinde yapılan değişiklik^ tazminat 
miktarları artırılmış olduğu için işin malî por­
tesi de oldukça yüksek olabilmektedir. 

işte bu esas noklara dayanan kanun tasarı­
sı mevcut müktesep hakları muhafaza ve hi­
maye etmek gayesini istihdaf etmekte ve mad­
di bir hatanın düzeltilmesinden ibaret bulun­
maktadır. Bu bakımdan mesele teknik bir ma-

I niyet arz etmektedir. Yetkili arkadaşlarımızın 
bu konuya ait çeşitli sorularının bu gerekçe­
ler muvacehesinde cevaplandığı kanaat ve mü­
talâasında bulunduğumuzu komisyon adına arz 
eder, Senatoyu hürmetle selâmlarım. 

BAŞKAN — Tasarının tümü üzerinde baş­
ka söz istiyen sayın üye?.. Yok. Maddelere ge­
çilmesini oylarınıza arz ediyorum: Kabul eden-

I 1er... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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ivedilikle görüşülmesini oylarınıza arz edi­
yorum: Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 
17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayılı Kanunun 28 Ni­
san 1970 tarih ve 1256 sayılı Kanunun 6 ncı 
maddesiyle değiştirilen geçici 2 nci maddesinin 
son fıkrasının değiştirilmesi hakkında Kanun 

Madde 1. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 sa­
yılı Kanunun, 28 Nisan 1970 tarih ve 1256 sa­
yılı Kanunun 6 ncı maddesi ile değiştirilen ge­
çici 2 nci maddesinin son fıkrası aşağıdaki şe­
kilde değiştirilmiştir : 

Uçuculuk hizmet süresi itibariyle 3 ncü mad­
dedeki şartları taşımıyan personelin almakta ol­
dukları tazminatların ödenmesine devam olu-

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye? Yok. Önergeler var, efendim. Birinci 
maddeyle ilgili üç önerge var, okutuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
1609 Sıra Sayılı tasarının 1 nci maddesi ye­

rine Millet Meclisi 1 nci maddesinin kabul e 111-
meşini arz ve teklif ederim. 

Eskişehir 
Ömer Ucusal 

Yüksek Başkanlığa 
Görüşülmekte olan Uçuş Hizmetleri kanu­

nu tasarısının 1 nci maddesinin, Millet Mecli­
since gelen şekliyle kabulünü arz ve tekli! ede­
rim. 

Trabzon 
Ömer Lütfi Hocaoğlu 

Yüksek Başkanlığa 
Tasarının 1 nci maddesini daha sarih hale 

getirmek maksadiyle madde metninin aşağıda­
ki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederim. 

Antalya 
Akif TeMn 

Madde 1. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayı­
lı Kanunun, 28 Nisan 1970 tarih ve 1256 sayılı 
Kanunun 6 ncı maddesi ile değiştirilen geçici 
2 nci maddesinin son fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir:. 

Uçuculuk hizmet süresi itibariyle 1256 sa­
yılı Kanunun 3 ncü maddesindeki şartlan ta­
şımıyan personelin almakta oldukları tazmi­
natların ödenmesine devam olunur. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Van) — Söz istiyorum efendim: 

BAŞKAN — Sayın Bakan, bu önergeler üze­
rinde mi, buyurun efendim. Millî Savunma Ba­
kanı Sayın Ferid Melen. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Van) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlarım; biraz önce Komisyonun sayın söz­
cüsü etraflı olarak bu konuyu açıkladı. Şim­
di, Hükümetin getirdiği teklif sadece bir mad­
di hatanın düzeltilmesine aittir. Tasarı bunu 
hedef tutuyor. «Taşıyan», «Taşımıyan» şeklin­
de çıkmıştır. Bu yüzden madde, kabili tatbik 
olmaktan çıkmıştır. Bu tasarı bunu düzeltmek 
üzere getirilmiştir. 

Mecliste müzakere edilirken, son anda, iti­
raf edeyim, gözümüzden kaçtı; bir önerge gel­
di ve daha mahiyetine nüfuz edemeden oya 
kondu, kabul edildi. Bu şekilde Meclis metni 
meydana geldi. Meclisin, huzurunuza gelen met­
ni Hükümetin getirdiği tekliften büsbütün 
ayrı bir şeydir. Mevzuu genişletmiştir. Hükü­
met tasarısı bir tashihten ibaretken, Meclisin 
kabul ettiği metin işi genişleten ve tamamen 
tasarının mahiyetini değiştiren bir hal almış­
tır. 

Şimdi, muhterem arkadaşlar; Meclisin ka­
bul ettiği metin kabul edildiği takdirde, arka­
daşım da biraz önce tafsilatiyle izah etti, bâzı 
sebeplerle fiilen uçmıyan kimselere uçan pi-
latlar gibi tazminat verilmesi kabul edilmiş 
olacaktır. Bu haksız bir durumdur. Yani, şu 
veya bu sebeple yer hizmetinde bulunuyor, 
uçmuyor ve buna uçanlar gibi, ki uçma, bir sağ­
lık v.s. şu, bu yıpranmadır, onlara bu sebeple 
tazminat verilir, bunlara ötekiler gibi tazmi­
nat verilecektir. Evvelâ, haksız bir durumdur, 
sonra büyük huzursuzluk yaratır. Nitekim, Mec­
listen çıkar çıkmaz top gibi patlamıştır pilotlar 
arasında; bir haksız durum ve huzursuzluk ya­
ratmıştır. Arkadaşlarımız sanıyorum ki, mese­
leye nüfuz etmeden, kendilerine bir haksızlık 
iddia edildiği için bu önergeyi vermişlerdir. 
Halbuki, asıl, bu önergeler yani, Meclis metni 
kabul edildiği takdirde büyük bir haksızlık 
doğacaktır. Bu yer pilotlarına esasen bir taz­
minat verilmektedir ama, o ölçüde verilmekte­
dir. Şimdi bunu uçanlara kıyas ederek aynı 
tazminatı verdiğiniz takdirde, yani, uçanla uç­
mıyan arasında bir fark kalmadığı takdirde 
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kimse uçmaz artık. Bu sebeple bu Önergelere il­
tifat buyurmamanızı rica ederim. Hattâ, arka­
daşlarım bu izahattan sonra sanırım ki, öner­
gelerini belki de geri almayı düşünürler. Çün­
kü, büyük bir haksızlığa sebebolacaklardır. Ba­
kın ne oluyor muhterem arkadaşlar? 27 lira 
tazminat alırken bunu kabul ettiğiniz takdir­
de birdenbire 672 liraya çıkıyor. 27 lira 672 li­
raya fırlamaktadır. Bu da ayrıca hattâ, büt­
çe bakımından da büyük bir önem de taşır, mik­
tar itibariyle. Bunu bir tarafa bırakalım, da­
ha çok önem verdiğim cihet, uçanla uçmıyan 
arasındaki farkı ortadan kaldırmaktadır. Te­
şekkür ederim. 

KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Afyon Kara-
bisar) — Sayın Başkan, Sayın Vekilimden bir 
sual sorabilir miyim? Sayın Bakan, buyurdu­
lar ki, 27 lira tazminat alan 600 küsur lira ala­
caktır. Acaba, bu ayda mıdır, saat başına mı­
dır? 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Devamla) — Aydır, efendim. 

BAŞKAN — Sayın Hoeaoğlu, buyurun 
efendim. 

BAŞKAN — Sayın Ucuzal sis geri mi aldı­
nız takririnizi? 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Hayır efen­
dim, 

ÖMER LÛTFÎ HOCAOĞLU (Trabzon) — 
Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; kanun ta­
sarısının esprisi esas itibariyle Türkiye'de pi­
lot bulmak güçlüğünü ortadan kaldırmak için­
dir ve teşvik edici, hizmete koşturucu bir mahi­
yet arz etmektedir. Demin de işaret ettiğim 
gibi, gene bir delikanlının 22 - 23 yaşında mes­
lekinden olmasını hiç kimse arzu etmez ve onun 
düştüğü durumun vahametini de hissetmiyen 
aramızda bulunmaz. Hal böyle iken, Sayın Ba­
kan 27 lira tazminat verildiğinden bahsetmek­
tedir. Arkadaşlar, 27 lira tazminat gülünçtür. 
Gülünçtür ve yıkıcıdır. Hava Kuvvetleri bu şe­
kilde ayakta durmaz. Bir kahve parasıdır, Bul­
var Palasa gidip bir kahve içerse 27 lirayı ve­
rir. Bu gibi ödenen paralardan, Türkiye'nin 
bugünkü durumunda tazminat olarak bahset­
mek ve adlandırmak bilmiyorum ki, ne şekilde 
izah edilebilir? Bu bir. 

İkinci husus : Muhterem arkadaşlar, mev-
zuubahis kanun ve maddeler önümdedir. Yeni 

getirilen tasarıda 1256 sayılı Kanunun 3 ncü 
maddesine atfediliyor ödenecek tazminatlar. 
Bu maddenin, ilgili kısmını, müsaade ederse­
niz size okuyacağım. «...8 yıllık- uçuş hizmetini 
tamamlıyan ve disiplinsizlikten gayri bir sebep­
le uçuştan ayrılan pilotlara albay maaşının 
% 24 ü aylık yıpranma tazminatı olarak veri­
lir ve her fazla uçuş yılı için albay maaşının 
% 2 si ilâve edilir.» Yani, 3 ncü madde burada 
bir taban tanımış. Bu taban 8 yıl. Halbuki, fai­
zim teklifimizde, Meclisin getirdiği teklifte ta­
ban 5 yıl olarak tanınıyor, o da 4 ncü madde. 
5 uçuş yılı içinde hizmetine ait vazifeler esna­
sındaki kazalarda veya diğer sıhhi sebeplerle, 
sıhhi heyet raporuna müsteniden daimî olarak 
yer hizmetine nakledilen pilotlara albay maa­
şının % 24 ü vs. diyor, ödeniyor .Bütün ayrı­
lık, 8 yılın taban kabul edilmesi, ötekinde de 
5 yılın taban kabul edilmesidir. Fark burada. 

Muhterem arkadaşlar, tümü üzerinde gö­
rüşmemde arz etmiştim. Pilotluk yorucu, yıp­
ratıcı bir meslektir .Ortalama olarak dünyad-
pilotluk müddeti zaten 8 sene kabul edilir. Bu, 
genç ve sıhhatli insanların işidir .Düşününüz 
ki, vazifeye koşan bir insan elinde olmadığı hal­
de, kendisini istemediği halde diğer sebeplerle 
meslekinden oluyor, vazifesinden oluyor. Sakat 
kalıyor, yüzü yanıyor, kolu gidiyor, boynu kı­
nlıyor... E. Buna karşı 27 lira tazminat veririz, 
100 lira tazminat veririz.,. Bunları bu durumdan 
kurtarmak lâzımdır, muhterem arkadaşlar. 

Sonra Sayın Bakan işaret buyurdular. Pi­
lot değildir» dediler. Bunlar pilot idi. Elinde ol­
madan pilotluktan ayrılmış kimselerdir. «Eski 
pilotlar» tabiri kullanılabilirdi. Ama, «pilot de­
ğildir» demek, pilotluk vazifesini yapmış insan­
lara, doğru olmasa gerekir. Binaenaleyh, arka­
daşlarımdan rica ediyorum; bu gençlerin, hiz­
mete koşan bu insanların mağduriyetine meydan 
vermeyelim ve Meclisten gelen tasarının mad­
desini aynen kabul edelim. 

Saygılarımı arz ederim. 

BAŞKAN — Başka, söz istiyen sayın üye? 
SAFFET UR AL (Bursa) — Söz istiyorum 

efendim, 
BAŞKAN — Buyurun Sayın Ural. 
SAFFET URAL (Bursa) — Sayın Başkan, 

muhterem arkadaşlarım; eski bir havacı olmam 
hasebiyle bu kanun tasarısının bir münakaşa 
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zeminine oturduğu şu sırada söz almayı faydalı 
ve zaruri gördüm. 

Muhterem arkadaşlarım, Bayın Hoeaoğlu'-
nun da burada ifade ettikleri gibi mesele, 5 se­
ne uçuş hizmetinde bulunduktan sonra disiplin­
sizlikten gayri sebeplerle ve sapık kurulları­
nın kararıyla uçuştan ayrılmış olanlara yıpran­
ma tazminatı vermek veya bunu daha sonraki 
bir kanunun ifade ettiği gibi, 8 senelik bir hiz­
metten sonra ayrılmış bulunanlara bor yıpran­
ma tazminatı ödemek sorunudur. 

Şimdi, sekiz, on, onbeş, yirmi, yirmidört, 
otuz sene uçuculuk hayatı olan pilotlarımız var­
dır. Meselâ, Sayın Hava Kuvvetleri Komutanı­
mız, benim hesabıma göre, 1941 den beri fiilen 
pilottur, otuz senelik bir pilottur. Ama. istisnai 
bir durumdur, bu. Bu kadar uzun süre faal pi­
lotluğa dünyanın hiçbir yerinde adam dayan­
maz ve zaten generallerimizin uçuş mecburiyet­
leri birkaç senedir kısıtlanmış veya kaldırılmış 
bulunmaktadır. 

Jet tayyareciliği 1952 yılında Türkiye'ye 
geldiğinden itibaren görülmüştür ki, en çok da­
yanan, altı, yedi, sekiz sene dayanıyor. Silâhlı 
Kuvvetler bir prensip kararı almıştır. Derhal, 
bir nakliye sınıfına .bir geri hizmete yorgun 
olanları alırlar ve birkaç sene dinlenir tekrar 
jete verirler ve onların uçuş kabiliyetlerinden, 
idarecilik yönlerinden tekrar faydalanırlar. 

Şimdi, 5 seneden aşağı yıpranma tazminatı 
verilmesi halinde temaruzlar ve kendi arzusuy­
la «korkuyorum» deyip çekilebilmek ihtimal­
lerini azaltmak üzere, 5 senenin üzerinde uçuş 
süresi olup da sağlık nedenleriyle hastanelerin, 
diğer tam teşekküllü hastanelerimizin rapor­
larına elbette itirafım yok ama, bu sağlık ku­
rulları özel surette hava tababeti üzerinde ih­
tisastandın] mış heyetler tarafından verilen ra­
porlarla, artık uçuş hizmetlerine devam edenvi-
yeceği kararlaştırılan kişilere tazminat veril­
mesi bahis konusudur. 

Şimdi, güneşte ortalama Türkiye'de sühu­
netin 65 derece civarında olduğunu bilirsiniz. 
Pilot gelir, elini jet tayyaresine dokunduğu za­
man yapışır. Bu hava içerisinde girer, tayya­
reyi çalıştırır. Buram, buram ortalık kaynamak­
tadır, beyninde kan tebahhur etmektedir. Bir­
denbire sırılsıklam sn hal'îne gelir. Tayyareyi 
çalıştırır, kapağını kapatır ve oksijen maske-
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sini burnuna takar. Yerde tayyarenin soğutma 
cihazı çalışmaz, yerden tayyare kesilecek ve on­
dan sonra soğutma cihazı devreye girer ve çalış­
maya başlar. O zaman da ne olur bilir misiniz? 
İçeriye reostayı ne kadar çevirirseniz o kadar 
yüksek hararet, ne kadar aksi istikamette çe­
virirseniz o kadar soğuk hava kabinin içerisine 
dolar. Kabin tecritlidir. Dış havayla irtibatı yok­
tur. İçeriye buz parçaları, kar parçaları püs­
kül ür. O sıcaklık içerisinde terlemiş o insan se-
rinliyebilmek için reostayı çevirir ve o soğuk 
havayı alır. Ve çıkarsınız nakıs derecelerde 
uçarsınız. Düşünün ki, zait 65 dereceden nakıs 
derecelere kadar bir sühunet derecesinde insan 
vücudu ns kadar müteessir olabilir. Tasavvur 
buyurunuz ki, inşaatla meşgul bulunanlar bi­
lirler, Türkiye'de zait 65 ile nakıs 40 derece 
arasında sühunet olduğundan tecrit maddeleri­
nin kullanılmadığını ve damların her sene ak­
tarılmak, yahut tecrit maddesinin yenileştiril­
mek mecburiyetinde kalındığını bilirler, insan 
vücudu da işte buna dayanmaz. Sekiz senede 
bir adam sağlık durumunu kaybetti, beş sene­
de kaybetti ve sakat kaldı. Bir jet kazası ge­
çirdi ve belkemiğindeki fıkarileri çatırdadır, ni­
celerini hatırlıyorum, ama beş senede olmuş bu 
kasa. Şimdi onu vaktiyle almış olduğu mukte-
P-ÜH 27 lira ile bırakacaksınız. Ama bugün yıp­
ranma tazminatına, sekiz sene olarak fazla pi­
lotluk yaptığı için, hak gösterdiğiniz albay 
maaşının, sekiz senede işte % 24 ü ve ondan 
sonra her sene için % 2 ilâve edeceksiniz. Bu 
kadar adaletsizlik olur. 

Sayın Hocaoğlu'nun gösterdiği şekilde bu 
yıpranma tazminatının evvelce aldıkları mük­
teseplerin, 15 lira, 27 lira, 37 lira olarak deva­
mını, buna mukabil sonradan yıpranma duru­
muna girenlere de 600 - 700 lira gibi uçuş taz­
minatı ödenmesinin haksızlığı ortadadır. Ben 
Sayın Hocaoğlu'nun teklifine itibar etmenizi 
istirham ediyorum. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Şimdi Sayın Hocaoğlu takri­
rini izah ettiler, Sayın Ucuzal takririn lehinde 
konuştu. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Ben de söz 
rica ediyorum. 

BAŞKAN — Siz de takririnizi izah edecek­
siniz, buyurun Sayın Ucuzal. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Sayın Baş­
kan, değerli arkadaşlarım; benden evvel konu-
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şan iki değerli arkadaşımın fikirlerine aynen iş­
tirak ediyorum. Onu tekrar etmiyeceğim. Yal­
nız elimizdeki tasarının gerekçesinde görüyoruz 
ki, şayet Millet Meclisinin metni kanunlaşırsa, 
Hazinenin yılda 1 milyon zarara gireceği söy­
lenmektedir. 

Muhterem arkadaşlarım, bu kadar değerli 
bir meslekin ifasında uzun yıllar hizmeti geç­
miş kimselerin, bilâhara şu kadar büyük rakam 
ifade eden Millî Savunma bütçesi içerisinde, bir 
milyon gibi bir rakamın, Sayın Bakanın ifade 
buyurduğu gibi, bir moral çöküntüsüne sebebo-
îacaktır eğer Millet Meclisi metni kabul edilir­
se. dediler. Aksine, bir mağduriyetin meydana 
geldiğini gören o pilotlar camiasında bir moral 
çöküntüsü değil, benim kanaatime göre aksine, 
bir moral takviyesi mahiyetini taşır eğer Miîîet 
Meclisi metni kabul edilirse. 

MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Van) — Evet ama onlar pilot değil. 

SAFFET UEAL (Bursa) — Şimdi bakansı­
nız ama yarın olmıyacaksmız. 

ÖMER UCUZAL (Devamla) — Pilot değil 
ama, pilota uçuşunu temin edecek, pilotun uçu­
şunu sağlıyacak ve pilotla birlikte yerde hizmet 
edecek kimselerdir. Şimdi bir şey var, ben iş­
tirak edemiyorum. Eendi arzusu ile ayrılanla-
belki bir derece, kendi arzusu ile ayrıldığı için 
böyle bir haktan mahrum edilse mümkündür 
gibi görülmektedir. Ama kabul edelim ki de­
ğerli arkadaşlarım, bu pilotların bes sene, sekiz 
sene, on sene gibi uçuştan sonra kendi emsalle­
ri, kendi arkadaşlarının yavaş yavaş kazalarda 
eksile eksile azalması elbette ki kolav iş değil­
dir. Şurada Allah korusun bar gün bir arkada­
şımızı kaybetmek gibi bir durumla karşılaşsak 
biz de her gün bir moral çöküntüsüne mâruz 
kalırız. Bu bakımdan kendi arzusu ile ayrılan 
kimselere dahi bu hakkı, böyle bir imkanı sağ­
lamak çok yerinde olacaktır kanaatindeyim. Bu 
bakımdan değerli arkadaşlarımın fikirlerine iş­
tirak ettiğimi başında da arz etmiştim. Bende­
niz de verilen takririn mahiyetini bilmiyordum, 
o yolda bir takrir verdim, Millet Meclisi met­
ninin kabul edilmesinde büyük fayda olduğu 
kanaatindeyim, saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, şimdi takrirler 
üzerinde konuşuldu. Takrirlere iltihak edip 
etmediklerini Komisyondan ve Hükümetten 

sorduğum zaman iştirak etmeme sebebinizi izah 
edersiniz, 

Saynı Hocaoğlu ve Sayın Ucuzal'ın takrir­
leri aynı mahiyettedir. Birinci maddenin Mil­
let Meclisinden gelen şekliyleN kabulünü iste­
mektedir. Komisyon bu takrirlere katılıyor mu? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­
SÜ FAİK ATAYURT (Uşak) — Sayın Baş­
kanım, tümü üzerinde verdiğimiz izahatta, Ko­
misyonun görüşlerini arz ettik.- Bu teknik bir 
kanundur. Maksat doğru ve iyiyi yapmaktır. 
Hükümet tasarısı düşünülerek, şüphesiz bu me­
seleyi halle matuf bir hususu istihdaf etmekte­
dir. Hükümetin noktai nazarında olduğumuz 
ve onunla birlikte Komisyon olarak katılma­
dığımızı arz ederim. 

BAŞKAN — Sayın Hükümet. 

MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­
LEN (Van) — Sayın Başkan, biraz önce de arz 
ettim, evvelâ bu mevzuubahsolan kimseler pi­
lot değiller. Rasıt, makinist gibi kimselerdir ve 
bu rejime tabi olanlar 52 ile 63 arasında ayrı­
lanlardır. Bunların bir kısmı sağlık sebebiyle, 
bir kısmı uçuştan mütevellit, bir kısmı kendi ar­
zusu ile uçmaktan vazgeçmiş yerde çalışmayı 
kabul etmiştir ve bunlara o tarihte bir hakkı 
müktesep olarak:, hakkı müktesepleri olan ve­
rilmiştir. Ondan sonra çıkan 144 sayılı Kanun 
zaten ayrılanlara her sene için albay maaşının 
% 2 si, ve beş seneden fazla sağlık sebebiyle 
ayrılanlar için % 24 ü nisbetinde ayrıca bir 
tazminat vermektedir. Başka hükümler de mev­
cuttur. Arz ettiğim gibi bunlar 52 ile 64 arasın­
da pilotlar dışındaki uçuş ekiplerine verilen bir 
müktesep haktır. Miktar itibariyle belki de az­
dır. Ayrı bir kanun mevzuu olabilir. Arkadaşlar 
düşünebilirler, getirebilirler. Fakat bu anda 
uçmıyan insanla, uçan insanı aynı seviyeye ge­
tirmek hakikaten büyük huzursuzluk yaratır; 
Hükümet olarak bunun mesuliyeti altına gire­
meyiz, katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Takrire Komisyon ve Hükümet 
katılmıyor. Takriri her ikisi de aynı mahiyet­
te olduğu için, ikisini de oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
memiştir. 

Diğer takriri tekrar okutuyorum efendim : 
(Antalya Üyesi Akif Tekin'in önergesi tek­

rar okundu) 
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BAŞKAN — Maddeye sarahat vermek için 
bu takriri veriyorsunuz. Yani, o 3 ncü madde­
deki şartlar yerine, o üçüncü maddedeki kanun 
numarasını zikretmek suretiyle sarahat veriyor­
sunuz 

Komisyon iştirak ediyor mu efendim? 
BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU SÖZCÜ­

SÜ FAİK ATAYURT (Uşak) — Sayın Baş­
kanım, değişiklik sebebiyle Millet Meclisine gi­
deceğinden ve sarahat de verdiğinden katılıyo­
ruz, 

BAŞKAN — Hükümet. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERÎD ME­

LEN (Van) — Katılıyoruz. 
BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet katılı­

yor. Takriri oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Takrir kabul edilmiştir. 

Tasarının başlığı da Komisyonca değiştiril­
miştir. Bu itibarla başlığı okuyup önce başlığı; 
bilâhara da birinci maddeyi Komisyondan ge­
len ve son kabul edilen takrir istikametinde oy-
lıyacağım. 

Başlığı okur musunuz? 

«17 Ocak 1963 tarih ve 144 sayılı Kanunun 
28 Nisan 1970 tarih ve 1256 sayılı Kanunun 6 
ncı maddesi ile değiştirilen geçici 2 nci madde­
sinin son fıkrasının değiştirilmesi hakkında ka­
nun tasarısı.» 

BAŞKAN — Değişik başlığı oylarınıza arz 
ediyorum .Kabul edenler... Etmiy enler... Kabul 
edilmiştir. 

Birinci maddeyi değişik şekliyle okutuyorum. 

Made 1. — 17 Ocak 1963 tarih ve 144 sa­
yılı Kanunun 28 Nisan 1970 tarih ve 1256 sa­
yılı Kanunun 6 ncı maddesi ile değiştirilen ge­
çici 2 nci maddesinin son fıkrası aşağıdaki şe­
kilde değiştirilmiştir. 

Uçuculuk hizmet süresi itibariyle 1256 sayılı 
Kanunun üçüncü maddesindeki şartları taşımı-
yan personelin almakta oldukları tazminatların 
ödenmesine devam olunur. 

BAŞKAN — Maddeyi okunan şekliyle oyla­
rınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Bu kanun 1 Mayıs 1970 tarihin­
den itibaren geçerli olmak üzere yayımı tari­
hinde yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo-
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rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 3. — Bu kanunun hükümlerini Millî 
Savunma, İçişleri ve Maliye bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz 'istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Tasarının tümü üzerinde lehte aleyhte söz 
istiyen sayın üye?.. Yok. Tasarının tümünü oy­
larınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Kabul edilmiştir. Tasarının birinci ve ikin­
ci maddesi ile bir de başlığı metni değiştiril­
miş olduğundan, oyların vasfını tâyin sadedin­
de, açık oya va'zedilecektir. Kutular dolaştı­
rılsın. 

2. — 1971 yılı Bütçe Kanunu ile bu kanuna 
bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında 
kanun tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu ra­
poru (Millet Meclisi 1/489; Cumhuriyet Senato­
su 1/1241) (S. Sayısı : 1590) (1) 

BAŞKAN — Bir takrir var okutuyorum : 

Sayın Başkanlığa 
Gündemin tüzük gereğince bir defa görüşü­

lecek işler kısmında bulunan ve ismi aşağıya 
çıkarılan, 1590 sıra sayılı kanun tasarısının ön­
celikle görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Millî Savunma Bakanı 
Ferid Melen 

1971 yılı Bütçe Kanunu ile bu kanuna bağlı 
cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun 
tasarısı. 

BAŞKAN — 1590 sıra sayılı kanun tasarı­
sının öncelikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Raporun okunup okunmaması hususunu oy­
larınıza arz ediyorum. Raporun okunmasını ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Tasarının tümü üzerinde söz istiyen sayın 
üye?.. Yok. Maddelere geçilmesini oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

1971 yılı Bütçe Kanunu ile bu kanuna bağlı 
cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun 

(1) 1590 S. Sayılı basmayazı tutanağın so-
nundadır. 
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Madde 1. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/3) işaretli cetvelin, Maliye Bakanlığı kıs­
mının 34,000 nci (Malî transferler) bölümünün 
34.122 nci (Petrol Dairesi Başkanlığına) mad­
desine 357 968 liralık ek ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler,., Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 2. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/l) ve (A/3) işaretli cetvellerin, yeniden açı­
lan ilişik (1) sayılı cetvelde yazılı tertiplerine 
68 087 004 liralık olağanüstü ödenek verilmiş­
tir, 

BAŞKAN — 1 sayılı cetveli okutuyorum. 

(1) SAYILI CETVEL 
Bölüm Lira 

(A/l) 

Emniyet Gane! Müdürlüğü 
12,000 Personel giderleri 1 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet oiderleri 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Maliye Bakanlığı 
12.000 Personel giderleri 1 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler,., Kabul edilmiştir, 

14.0C0 Hizmet giderleri 100 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler.,, Kabul edilmiştir. 

Millî Eğitim Bakanlığı 
12,000 Personel oiderleri 1 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler.., Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 11 387 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler,,, Kabul edilmiştir. 

(A/3) 
Millî Eğitim Bakanlığı 

31.000 Kurumlara katılma payları 
ve sermaye teşkilleri 50 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm Lira 

35.000 Sosyal transferler 6 600 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler,., Kabul edilmiştir. 

Maddeyi cetveliyle birlikte oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 3. — 1971 yılı Bütçe kanununa bağlı 
(A/l) işaretli cetvelin, ilişik (2) sayılı cetvelde 
yazılı tertipleri arasında 1 100 000 liralık ak­
tarma yapılmıştır. 

BAŞKAN — 2 sayılı cetveli okutuyorum : 

(2) SAYILI CETVEL 

Bölüm 
en 

Lira 

12.000 

Bölüm 

14.000 

Bölüm 

(A/l) 
Emniyet Genel Müdürlüğü 

Personel giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Hizmet giderleri 

100 000 

Eklenen 
Lira 

100 000 
Düşülen 

Lira 

Maliye Bakanlığı 
14.000 Hizmet giderleri 1 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Eklenen 
Bölüm Lira 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı 
14.000 Hizmet giderleri 1 000 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler.., Kabul edilmiştir. 

BAŞKAN — 3 ncü maddeyi cetveli ile bir­
likte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Et­
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 4. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(R) işaretli cetvelden, ilişik (3) sayılı cetvel­
de yazılı açıklamalar çıkarılmış, bunun ye­
rine ilişik (4) sayılı cetvelde yazılı açıklamalar 
eklenmiştir. 
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BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi cetvelleriyle birlikte 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler,.. Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Made 5. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(R) işaretli cetvele, (5) sayılı cetvelde yazılı 
taşıt eklenmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 6. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(R) işaretli cetvelin Bölüm 12.000 Personel Gi­
derleri başlığı altındaki Devlet Memurları ay­
lıklarına ait izahatın birinci paragrafındaki 
(.... kadro karşılığı ek ders ücretleri) ibaresi 
çıkarılmıştır. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiy enler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 7. — 1971 yılı Bütçe Kanununun 28 
nci maddesinde mevcut parantez içindeki açık­
lamaya (% 1 ek karşılıkları) ibaresi eklenmiş­
tir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 8. — 1971 yılı Bütçe Kanununun 40 
ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

Madde 40. — Bütçe Kanununa bağlı (A/2) 
işaretli cetvelin (Yapı, tesis ve büyük onarım gi­
derleri) bölümüne dâhil tertiplerden (A/3) işa­
retli cetvelin (Kamulaştırma ve satmalmalar) 
bölümüne ve Bayındırlık Bakanlığı yatırım ve 
transfer bütçesinde ödeneği bulunan bakanlık 
ve dairelere ait (Yapı, tesis ve büyük onarım 
giderleri) tertibinden, kendi bütçelerindeki 
(Kamulaştırma ve satmalmalar) bölümüne ak­
tarma yapmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler.., Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 9. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/l) işaretli cetvelin, Millî Eğitim Bakanlığı 
kısmının, Devlet memurları aylıkları kesim 
toplamı 19 459 547 lira ve 12.121 nci (Atatürk 
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Üniversitesi ve Karadeniz Teknik üniversitesi 
eğretim üye ve yardımcıları aylıkları madde 
ödeneği de 13 556 493 lira olarak düzeltilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler.,. Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madda 10. — a) 1971 yılı Bütçe Kanununun 
31 nci maddesinde yazılı 12.120 nci (Yönetme­
liklerin gerektirdiği giderler karşılığı) madde 
numarası 12.130, 

b) 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) 
işaretli cetvelin, Turizm ve Tanıtma Bakanlığı 
kısmında yazılı 32.100 ncü (Kamulaştırma ve 
satmalına bedeli) madde numarası da 32,110, 

Olarak düzeltilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok, Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler,,. Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 11. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağ­
lı (A/2) işaretli cetvelin, Turizm ve Tanıtma 
Bakanlığı kısmının 21.000 nci (Etüt ve proje 
giderleri) bölümünün 21.620 nci (Termalizm, 
etüt, plân ve analizleri giderleri ve termalizm 
çalışmaları ile ilgili her türlü giderler) madde­
sinin 2 noi paragrafındaki 300 000 lirası Top-
lıanei Âmire binasının restoresi için Millî Savun­
ma Bakanlığı bütçesinin ilgili veya yeniden açı­
lacak tertiplerine Maliye Bakanlığınca aktarı­
lır) açıklama çıkarılarak, aynı bölmünün 21.610 
ncu (Etüt ve proje giderleri) maddesinin sonu­
na eklenmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok, Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler,,, Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 12. — 1971 yılı Bütçe Kanununun 13 
ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

Madde 13. — 657 sayılı Devlet Memurları 
Kanununun 202 - 205 nci ve 926 sayılı Türk Si­
lâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 153 - 156 
ncı maddeleri gereğince ödenecek olan aile yar­
dımı ödeneği, 1971 malî yılında yalnız çocuklar 
için verilir. 

Bu ödemeler beher çocuk için 10 lira olarak 
ödenir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok, Maddeyi oylarınıza arz ediyo-
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rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 13. — 1971 yılı Bütçe Kanununun 
14 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir. 

Madde 14. — 657 sayılı Devlet Memurları 
Kanununun 207 nci ve 926 sayılı Tförk Silâhlı 
Kuvvetleri Personel Kanununun 176 ncı madde­
leri gereğince ödenecek olan doğum yardımı 
ödeneği 1971 malî yılı için kesintisiz 200 lira 
olarak ödenir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler.=. Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 14. — 1971 yılı Bütçe Kanununun 63 
ncü maddesinin (K) fıkrası. 

K) 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu­
nun 195, 199, 212 noi maddeleri ile 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
158 noi maddesi hükmü, 

Şeklinde değiştirilmiş ve madde sonuna «An­
cak, Türk Silâhlı Kuvvetlerinde görevli Devlet 
memurlarına yiyecek yardımı karşılığı olarak 
ayda 75 lira ödenir.» 

Ordu hastabakıcıları, hemşire ve ebelerinin 
Askerî Tıbbiye öğrencileri gibi kazana dâhil 
edilmek suretiyle yedirilmelerine devam olunur. 

ibaresi eklenmiştir. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­

yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 15. — 1971 yılı Bütçe Kanununa aşa­
ğıdaki maddeler eklenmiştir. 

Ek Madde 1. — 1971 bütçe yılında, 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
na, 31 . 7 . 1970 tarih ve 1323 sayılı Kanunun 
13 ncü maddesi ile ilâve edilen ek 3 ncü mad­
de gereğince; 

I - Hayat ve sağlık bakımından tehlikeli 
olan görevlerde bilfiil çalışanlara aşağıda gös­
terilen miktarlarda (İş riski zammı) ödenebilir. 

A) Sağlık ve yardımcı sağlık hizmetlerin­
de : 

Ayda 100 - 400 lira, 
B) Teknik hizmetlerde : 
Ayda 100 - 400 lira, 
C) Diğer hizmetlerde : 
Ayda 100 - 300 lira, 

II - Çalışma özellikleri bakımından güçlük 
gösteren olağanüstü gayret istiyen görevlerde 
çalışanlara aşağıda gösterilen miktarlarda iş 
güçlüğü zammı ödenebilir. 

A) Sağlık ve yardımcı sağlık hizmetlerin­
de : 

Ayda 100 - 800 lira, 
B) Teknik hizmetlerde : 

Ayda 100 - 800 lira, 
C) Diğer hizmetlerde : 
Ayda 100 - 600 lira, 

Yukarda yazılı miktarların hangi görevler­
deki subay, astsubay, uzman çavuş ve uzman 
jandarmalara ne miktarda ödeneceği hususları. 
Genelkurmay Başkanlığının isteği üzerine, Ma­
liye Bakanlığı görüşü alınmak suretiyle, Bakan­
lar Kurulunca tesbit olunur. 

Ek Madde 2. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuv­
vetleri Personel Kanununa 31 . 7 . 1970 tarih 
ve 1323 sayılı Kanunla ilâve edilen ek 4 ncü 
madde gereğince, harb okulları, sınıf okulları 
ve harb akademilerinde ders görevi verilen : 

a) Sivil üniversite öğretim üyeleri, öğretim 
görevlileri, profesörler ve doçentlerle, 

b) Profesör, doçent unvanını kazanmış 
olan veya öğretim üyeliği niteliği üniversite 
Senatosunca kabul edilen asker kişilerden, asli 
öğretim üyesi olmıyanlara, 

Saat başına ödenecek ders ücreti 1971 malî 
yılında aşağıdaki miktarlar üzerinden ödenir. 
ödenecek bu ücretler, üniversite tazminatına ha­
lel getirmez. Ücretler hakkında 7244 sayılı Ka­
nunun 3 ncü maddesi hükümleri uygulanmaz. 

öğretim görevlisi : 40 
Doçent : 60 
Profesör 75 

Ek Madde 3. — Silâhlı Kuvvetlerin savunma 
hizmetlerinin yürütülmesi için yurt dışından 
ithali zorunlu bulunan silâh, araç, gereç ve ma­
lana, teçhizat ile malzemelerin yapılmış ve ya­
pılacak dış alımlar gümrüksüz ithal edilir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 16. — Bu kanun 1 Mart 1971 tari­
hinden itibaren yürürlüğe girer. 
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BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 17. — Bu kanunu Maliye Bakanı 
yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?.. Yok. Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Tasarının tümü üzerinde lehte, aleyhte söz 
istiyen sayın üye?.. Yok. 

Tasarının tümünü oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 
Tasarı açık oya sunulacaktır. 

S. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 say ıh Türk 
Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun bâzı 
maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı 
maddeler eklenmesi hakkında kanun tasarısının 
Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum­
huriyet Senatosu Millî Savunma, İçişleri ve Büt­
çe ve Plân komisyonlarından 5 er üye alınmak 
suretiyle kurulan Geçici Komisyon raporu (Mil­
let Meclisi : 1/479; Cumhuriyet Senatosu : 
1/1244) (S. Sayısı : 1611) (1) 

BAŞKAN — Bir takrir var, okutuyorum : 

Yüksek Başkanlığa 
27 . 7 . 1967 tarih Ve 926 sayılı Türk Si­

lâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun bâzı mad­
delerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı mad­
deler eklenmesi Ihakkında kanun tasarısı, tabe­
dilerek sayın üyelere dağıtılmış bulunmaktadır. 
Tasarının, önemine ve mahiyetine binaen, ge­
len kâğıtlardan ıgündeme alınarak, gündemdeki 
diğer işlere takdimen, iöııoelik ve ivedilikle gö­
rüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Geçici Komisyon Başkanı 
Yiğit Köker 

BAŞKAN — 'Gelen kâğıtlarda bulunan ve 
dağıtılan 1611 sıra sayılı Kanun tasarısının 
»gündeme alınmasını oylarınıza arz ediyorum. 
IKaJbul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
öncelikle görüşülmesini oylarınıza arz ©diyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

(1) 1611 S. sayılı basmayazı tutanağın so­
nuna eklidir. 

T Raporun okunup okunmaması hususunu 
oylarınıza arz ediyorum: Raporun okunmasını 
kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmemiş-

I tir. 
Tasarının tümü üzerinde söz istiyen sayın 

üyeler: Sayın Hamdi özer. Başka söz istiyen 
sayın üye? 

iSayın Hamdi Özer, Sayın Aksoley. 
Komisyon? Yerinde. Komisyon Başkanı Sa­

yın Köker, lütfen komisyon yerine gidiniz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­

LEN (Van) — önce izahat vermek istiyorum. 
BAŞKAN — Millî Savunma Bakanı Sayın 

Ferid Melen, buyurunuz. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­

LEN (Van) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlar; konuşulmasına karar verdiğiniz Türk 
Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununda değişik-

I likler yapılmasına dair olan tasarının getirdiği 
değişiklikler ve yenilikler Ihakkında izin verir­
seniz müzakereye başlarken kısaca mâruzâtta 
bulunmak istiyorum. 

Bu tasarının getirdiği değişikliklerin baş-
j lıcaları şunlardır : 

Bir; Türk Silâhlı Kuvvetleri personel reji­
mi 926 sayılı Kanunun yürürlüğe girdiği tarihe 
kadar 4 273 sayılı Subaylar Heyetine Mahsus 
Terfi Kanunu ile tanzim edilmiş (bulunuyordu. 
10 Ağustos 1967 tarihinde yürürlüğe giren 926 
sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nu Silâhlı Kuvvetler persone İrejimi için yeni 
ve modern esaslar getirdi. Ancak, bu kanunun 
657 sayılı Devlet Memurları Kanunu ile bağ­
lantılı olan malî hükümleri geçen Aralık başın­
dan itibaren uygulanmaya başlandı ve bu ka­
nunun getirdiği yeni terfi esasları ise henüz uy­
gulanmamaktadır, 30 Ağustos 1972 de fiilen uy­
gulanacaktır. 

Silâhlı Kuvvetler Kanununun imalî hüküm­
lerinin uygulanmasından sonra tatbikatçı gözü. 
ile yapılan incelemeler sonunda 926 sayılı Ka­
nunda bâzı boşlukların bulunduğu ve bâzı de­
ğişikliklerin zorunlu olduğu sonucuna varılmış­
tır. Bu değişikliklerden birisi, 926 sayılı Ka­
nunun getirdiği ve henüz uygulanmaya başlan­
mamış olan terfi sistemidir. Yeterlik grupları 
esasına dayanan bu sistemde terfiler matematik 
oranlar içerisinde yapılacaktır. Silâhlı Kuvvet­
lerin ihtiyacı bulunsa dahi, Silâhlı Kuvvetler 

I mensupları yeterli olsalar dahi, bu sisteme gö-
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re her yıl, her rütbede büyük bir subay kütlesi­
nin otomatik olarak ordudan çıkarılması zorun­
ludur, zorunlu haldedir. Mahlutu tamamlıya-
bilmek için bir otomatik sistem getirilmiştir. 
Halbuki; faraza, Silâhlı Kuvvetlerin doktora ih­
tiyacı var, ve kadro da mevcuttur, fakat mevcut 
sisteme göre otomatikman her rütbede, (her sı­
nıfta % 5 ini emekliye, % 20 sini de yerinde 
tesbit teamül olduğu için, arz ettiğim sistem 
926 sayılı Kanunun kaibul ettiği sistem, ihtiyaç 
bulunsa dahi, ilgili ordu mensubu yeterlk gös­
terse dahi otomatikman ordudan 'çıkarılmak gibi 
bir garip netice doğurmuştur. 

Bu sistemin büyük mağduriyetler yaratacağı 
esaslı bir inceleme sonunda anlaşılmıştır. Bu 
sebeple yeterlik grupları esasına bağlı olan bu 
terfi sistemi yerine yeni tasarı ile daha akılcı 
ve bünyemize daha uygun, âdil olduğu kadar 
kolay uygulanan yeni bir terfi sistemi getirmiş 
bulunuyoruz. Bu sistem sicil notu ve kadro esa­
sı açığına dayanır. Bu sistemde teğmenden yar­
baya kadar - yanbay dâJhil - subayların terfi 
edebilmesi için rütbe bekleme süresi içerisinde 
almış oldukları sicil notu ortalamasının % 60 ı 
geçmesi ve üst rütbede de açık bulunması kâ­
fidir ve şart da budur. 

ikinci değişiklik; muhterem arkadaşlar, ha­
len bir albay birikimi vardır. Bu birikimi önle­
mek için ve Türk Silâhlı Kuvvetlerindeki ma'h-
rutu sağlamak için albay mevcudunun indiril­
mesi gerekmektedir. Bu sebeple yeni getirdiği­
miz teklifte muvazzaf subay mevcudunun % 8 i 
ile donduruyoruz. Yeni tasarı ile albay mevcu­
du muvazzaf subay mevcudunun % 8 ine ine­
cektir. 

Bir diğer değişiklik, 926 sayılı Kanunun 
yürürlüğe girdiği tarihten bu yana yapılan 
tatbikatta general, amiral bekleme sürelerinin 
hizmet ihtiyaçları ile bağdaşmadığı görülmüş­
tür. Bu sebeple üç yıllık süre dört yıla çıka­
rılmıştır. Bilhassa generallikte geçen hizmet­
lerim 'her rütbede iki senesinin kıtada geçmesi 
lâzım, bir senesinin de karargâh hizmetlerin­
de geçmesi lâzım. Fakat, karargâh hizmetine 
gelen kimse 6 ay içerisinde ancak hizmete in­
tibak etmekte, vazifesini öğrenmekte ve ikin­
ci 6 ay sonunda da oradan ayrılma durumunda 
kalmaktadır ki bu müddet yeterli görülmemiş­
tir. Bu sebeple ve bu zaruretle generallikte 

her rütbede geçen terfi süresinin, bekleme sü­
resinin üçten dörde çıkarılması zarureti hâsıl 
olmuştur. 

Yine, halen general ve amiral mevcudu mu­
vazzaf subay mevcudunun % 1,5 miktarında-
dır. Bunun da kademeli olarak önümüzdeki 
ilk 4 yıl içerisinde % 1,5 u % 1,2 ye ve ikimci 
4 yılda da % 1 e indirilmesi kabul edilmiştir. 
Bu suretle ordumuzdaki general sayısında da 
bir indirme düşünülmüştür. Ancak, tabiî bu 
yıl terfi sırasında olan general ve amiraller 3 
yıl bekleme süresine tabi olacaklardır. 

Yine halen Türk Silâhlı Kuvvetlerinde gö­
revli subay ve astsubayların görevlerine baş­
lamalarından sonra uzun bir süre meslek içi 
eğitimi geçinmeleri nedeni ile kısa bir süre 
sonra yükümlülük süreleri sona ermekte bu­
lunduğundan hizmet yönünden bunlardan itam 
istifade sağlanamamaktadır. Bu sebeple gelen 
tasarı ile bu sakıncaların giderilmesi için yü­
kümlülük süresi 10 yıldan 15 yıla çıkarılmak­
tadır. 

Bunun dışında, 926 sayılı Kanunun Anaya­
sa Mahkemesince iptal edilen 34 ncü maddesi 
ile 129 ncu maddesinin (e) bendi yerine iptal 
gerekçesine uygun olarak subayların naspve 
terfi işkmleriyle atanma işlemlerine ait madde­
ler konmuştur. 

Yime bugün için astsubaylar astsubay okul­
larından yetiştirilmektedir; bu okullar 3 yıl 
gürelidir. Ayrıca lise ve dengi okullardan da 
astsubay yetiştirmek üzere müracaat edenler, 
bir yıl meslek öğretimine tabi tutulmak sure­
tiyle astsubay nasbedilmektedirler. Bu durum­
da yetiştirilen astsubaylar arasında süre yö­
nünden bir ayrıcalık ve öğrenim farkı doğ­
maktadır. Bu farklılığı gidermek amaciyle 
tasarıya astsubay okullarında üç yıllık genel 
kültür öğreniminin verilmesi ve bundan sonra 
bir yıl astsubay sınıf okullarında okuduktan 
sonra astsubay yetiştirilmesi hususlarınla hü­
küm halinde tasarıda yer verilmiştir. Böyle­
likle Türk Silâhlı Kuvvetlerindeki astsubaylar 
ea az İlse eşidi bir seviyeye ulaşmış olacaktır. 

Muhterem arkadaşlar, yine Türk Silâhlı 
Kuvvetlerinde bâzı rütbelerde ihtiyaç duyulan 
subay miktarımı karşılamak amaciyle özel ka­
nuna göre sözleşmeli subay temini hususu da 
tasarıda getirilen bir yeniliktir. 
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Son olarak da, mevcut general, amiral 
miktarı ile albayların tasarıda öngörülen sevi­
yeye dradiriTmösi hususu geçici maddelerle dü­
zenlenmiş ve böylelikle general ve amirallerin 
er. çok 8 yıl, albayların ise en çok 10 yıl 
içinde istenilen orama indirilmesini tesbit eden 
hükümler [konmuştur. 

Tasvibinize ilkfciran ettiği takdirde bu tasan 
ile Silâhlı Kuvvetler Perlsıonel Kanunundaki 
eksiklik ve aksaklıklar tamamlammış ve Silâh­
lı Kuvvetler personel rejimimiz daha mütekâ­
mil ve ihtiyaca ıdaha uygun bir duruma gelmiş 
olacaktır. 

Takdir Yüce Heyetinizindir. Saygılar suna­
rım. 

BAŞKAN — Efendim, 1609 sıra sayılı tasa­
rının Ibaşlılk, 1 ve 2 noi maddelerine açık oyu­
mu kullanmayan sayın üye var mı? Lütfen 
oyunu kullanmiiyan arkadaşlarımız oylarını 
kullansınlar. 

Buyurun Sayın özer. 
HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan, 

sayın senatörler; Türk Silâhlı Kuvvetleri Per­
sonel kanunu tasarısı münasebetiyle görüşlerimi 
arz edeceğim. 

Devletlerin şekli ne olursa obun, gerçek ve 
güçlü orduların şekli birdir ve değişmez. Bir 
devlet ister monokratik, ister demokratik rejim­
le yönetilsin onun ordusunu ancak ve ancak yö­
netecek tek rejim otoriter rejimdir. Onun gücü 
ve şerefi, gövdesiyle bir başa ve bu basıyla dev­
lete bağlı kalmasmdadır. Bu bağ onu tutan 
hiyerarşik bir disiplin zinciridir, ki sevgi, saygı 
ve güvenin iman haline getirdiği mutlak itaat 
halkalarından vücut bulmuştur. Bu zincir beşe­
rî güçlerle koparılamaz, onu dış cereyanlardan 
korumak gerektir. 

Tarih göstermiştir ki, sapık ideoloji batakla­
rına saplanan, politik dalgalarla sürüklenen ve 
ihtilâl kanadiyle çırpman bir orduyu değil ken­
disi, kendi milleti dahi kurtaramaz. 

Sayın senatörler, dünya harb tarihi şanlı 
Türk Ordusunun zafer destanlarıyla doludur. 
Tarih aynasına bakınca görürüz ki, kahraman 
Türk askeri açlılda, sefaletle, tabiatla ve çok 
üstün sayılarla savaşmış, gerekince ölmüş ve fa­
kat asla yenilmemiştir. Canını vermiş şanını ver­
memiştir. O bir kere yenilmiş, sanki komutan­
larına ibret dersi versin diye bir kere yenil­
miştir. Balkan Savaşının utanç dolu hezimeti­

ni Türk askerinin mübarek alnına simsayah bir 
damga gibi vuran partizan subaylar politika 
girdabına Şanlı Türk Ordusunu gömdüler, da­
ha sonra Büyük Atatürk'ün emrinde milletin 
lâhzada halkettiği bir ordu doğdu; Kurtuluş 
Savaşının zafer dalgaları bütün milletlere istik­
lâl ışığı götürdü, esir milletler hür oldular. 

Atatürk Türk Ordusunu politikanın pençe­
sinden kurtardı. Ordu için politikanın vebadan 
da korkunç olduğunu ilân etti. Türk subayım 
politikadan temizliyerek bütün milletin gözbe­
beği haline getirdi. Onları partilerin değil mille­
tin şerefi ve ümidi seviyesine yükseltti. Bu şe­
refe gölge düşürenin yaşına, .başına bakmadan, 
asteğmenden mareşale kadar her rütbe sahibini 
emekli etmek yetkisini âmirlerine tanıdı, itiraz 
kapılarım kapadı. Asker kişinin disiplin işi as­
kerlere aidolmalı idi. Onu sivil mahkemelerin 
bozmasına müsaade etmedi. Etseydi, ne disiplin 
ve ne de ordu kalırdı. 

Muhterem senatörler, askerlik mesleki disip­
lin, itaat ve kesin emirler mesleğidir. Eğer bir 
ast, üstlerinin takdirini kazanamaz ve sicil ala­
mazsa onun sivil mahkemelerin ihtısasiyle aske­
rî göreve iade etmek orduda felç yaratır. Emir, 
komuta zinciri kopar. Âmirine itaatsizlik cü­
retini sivil mahkemeye güvende bulur. Âmirini 
bırakır sivil makamların kapısında kurtuluş ça­
releri arayarak âmirlerine haksızlık lekeleri 
sürmeye çalışır. Üst, ast münasebetleri yıkılır. 
Terfiler liyakate göre değil sürelerin dolmasına 
bağlı kalır. Çalışanla çalışmıyan bir olur. Ça­
lışma azmi ve yükselme şevki söner. Yarış duy­
gusu ölür, vazife duygusu insafa kalır. Tekdir 
ile takdir eşitleşir, başarı değerden düşer, başın 
yerini başıboşluk alır. Âmirin emri etkisiz kalır. 
Astlarını değil ölüme, nöbete bile gönderemez. 

Böyle olunca Silâhlı Kuvvetlerin vücuduna 
lüzum kalmaz, çünkü savaş gücünü yitirmiş 
olur. Halbuki disiplin askerin en kudretli silâ­
hıdır. Bu silâhtan yoksun olan bir ordu hiçbir 
silâhla yurdu koruyamaz. İtaat etmiyene itaat 
edilmez. Bunun için Türk subayına maiyetine 
hâkim olmak yetkisini en geniş ölçüde tanımak 
şarttır. Hiçbir âmir maiyetini hissi ile cezalan­
dırmaz. Eğer bir haksızlığa uğranılırsa hiyerar 
şik müracaat kademeleri ve nihayet Askerî Yar­
gıtay yolu açıktır. Asker kişi için doğru karar 
yolu budur. Doktor oîmıyan bir kişi nasılki re­
çete veremezse, asker oîmıyan ela askerî ihtisas 



Ö. Senatosu B : 84 6 . 7 . İ971 Ö : 1 

üzerinde isabetli karar veremez. Her meslek ce­
reyanlara müsait olabilir fakat askerlik mesleki 
vazifenin dışında hiçbir cereyamn etkisine terk 
edilemez. Askerlik bütünlük ister, askerlik gö­
nül ister. Her komutan birliğine ancak birlik 
ve beraberliği sağlamakla hâkim olabilir. Âmi­
rin mutlak yetkisini elinden almak Silâhlı Kuv­
vetleri etkisiz hale düşürür. Üst olmak istiyen 
iyi bir ast olmak mecburiyetindedir. Askerliğin 
sözleşmesinde itiraz yok, itaat vardır. Askerlik 
ona kendisini adayanındır. Çünkü asker cese-
tinden kopmuş ruhtur, ruhundan ayrılmış ceset 
olamaz. O ruh disiplindir, itaat, feragat ve fa­
ziletle beslenir. Asker üzerinde vatan ve istik­
lâl yazılı canlı bir levhadır. Onda başka şey gö­
rülmez ve o böyle kaldıkça askerdir. Türk Mil­
leti böyle askerler kaynağıdır. Türk komutan­
ları âdildir ve takdiri daima isabetlidir. 

O halde ondan disiplinsiz veya yetersiz bir 
kalite sicili alan asker bir kişiyi Danıştay disip­
linli ve yeterlidir diye nasıl hükme bağlayabi­
lir? O zaman sicil üstlerini Danıştay tecziye et­
miş olmaz mı? üstlerle astlar arasındaki bağlar 
tahribedilmez mi? Sicil yolu ile emekli edilen 
subaylar orduda üniformasını çıkarıp Danışta-
ym kapısında tekrar giyecek olursa o zaman 
Ordunun hali nice olur, arkadaşlar? 

Komutanlarla Danıştay savaşı Orduda disip­
lini yok eder. Biz teğmenken bile emekli olmak­
tan çekmiyorduk. Şimdi albay ve general da­
hi emekli edilemiyeceklerini ileri sürerek üstle­
rinin karşısına Danıştayı dikiyor ve ona güve­
niyorlar. 

Askerlikte pazarlıklı disiplin olamaz. Kayıt­
sız, şartsız mutlak itaat vardır. Memleketin ka­
deri buna bağlıdır. Orduda dosyalı muhalefet 
olamaz, ideolojik ve partizan cepheler kurula­
maz. Yabancı ideolojilere bölünmüş bir ordu 
düşmanla savaşırken parçalanır. Bir kısmı onun 
safında yer alır. Bunun için üstlere kesin yetki­
ler tanımak ve askerliğe sivilliği sokmamak 
şarttır. Sicil üstlerinin yetkileri alınırsa Silâhlı 
Kuvvetler güven kaynağı olmaktan çıkar, hu­
zursuzluk yatağı ve daha anarşistlerin barınağı 
haline gelir. 

Bunun için bu kanun tasarısını Türk Silâhlı 
Kuvvetlerinin hayatı ve şerefi bakımından en 
olumlu ve gerekli görmekteyim. 

Yukarıdan beri arz ettiğim anaruhun Türk 
Silâhlı Kuvvetleri içhizmet ve Sicil Yönetme­
liklerine anakaynak olmasını ve bu yönetmelik­
lerin bu kaynaktan beslenmesini diler, hepinize 
saygılar sunarım. 

Başkanlığa 
Görüşülmekte olan 1611 Sıra Sayılı Kanunun 

değiştirge önergesi verilmemiş bulunan madde­
lerinin okunarak oylanmasını arz ve teklif ede­
rim. 

Gaziantep 
ibrahim Tevfik Kutlar 

BAŞKAN — önerge üzerinde söz istiyen sa­
yın üye?. Yok. önergeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı Türk Silâhlı 
Kuvvetleri Personel Kanununun bâzı maddele­
rinin değiştirilmesi ve bu kanuna bâzı maddeler 

eklenmesi hakkında Kanun 

Madde 1. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
3 ncü maddesi (k), (1) ve (o) bendleri aşağıda­
ki şekilde değiştirilmiştir : 

k) Yeterlik derecesi : Sicil notu ortalama­
larına göre aynı sınıf ve rütbede terfi sırasında 
olan subayların ve astsubayların kendi arala­
rındaki derecelenmeleridir. 

1) Yıllık kontenjan : Her rütbedeki gene­
ral ve amiral sayısının bekleme sürelerine bö­
lümü sonucu çıkan miktardır. 

o) Değerlendirme notu : Yüksek Askerî 
Şûra üyelerinin verdikleri notların ortalaması-
dır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

BAŞKAN — Tasarının tümü üzerinde başka 
söz istiyen sayın üye?. Yok. Maddelere geçil­
mesini oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

İvedilikle görüşülmesini oylarınıza arz edi­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Müzakere şekline ait bir önerge var okutu­
yorum. 
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Madde 2. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
15 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir : 

a) Askerî Eğitim : 

Madde 15. — Silâhlı Kuvvetler veya kendi 
hesabına üniversitenin çeşitli fakültelerini veya 
yüksek okulları bitirenler muvazzaf subay nas-
bedilmeden evvel askerî bir eğitime tabi tutu­
lurlar. Başarı gösteremiyenler mütaakıp dönem 
eğitime katılırlar. Bunlardan ikinci dönem eği­
timinde de başarı gösteremiyenler 35 nci mad­
de (c) bendindeki başarı şartı aranmaksızın su­
bay nasbedilirler. Ancak, nasbedildikleri rütbe 
bekleme süresi bir yıl uzatılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
24 ncü maddesine aşağıdaki (g) bendi eklen­
miştir : 

g) Kuvvet Komutanlıkları ve Jandarma 
Genel Komutanlığınca her yıl Subay Sınıflan­
dırma Yönetmeliğinde belirtilen zamanlarda hiz­
met fazlası veya ihtiyaç duyulan personelin 
miktarı Genelkurmay Başkanlığına bildirilir. 

Genelkurmay Başkanlığınca, ilgili Kuvvet 
Komutanlıklarının veya Jandarma Genel Komu­
tanlığının da görüşleri alındıktan sonra bu per­
sonelin Kuvvetleri değiştirilebilir. 

Bu personel, yeni kuvvetinde, sınıfı göre­
vinde istihdam edilebileceği gibi ihtiyaç duyu­
lan sınıflarda istihdam edilmek üzere, yeniden 
sınıflandırmaya tabi tutulabilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza a.rz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 4. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
30 ncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir : 

a) Barış zamanına ait normal bekleme sü­
releri : 

Madde 30. — Subayların normal bekleme 
süreleri aşağıda gösterilmiştir. 

Normal bekleme' 
Rütbeler süreleri 

Asteğmen 1 yıl 
Teğmen 3 yıl 
üsteğmen 6 yıl 
Yüzbaşı 6 yıl 
Binbaşı 6 yıl 
Yarbay 3 yıl 
Albay 4 yıl 
Tuğgeneral - Tuğamiral ' 4 yıl 
Tümgeneral - Tümamiral 4 yıl 
Korgeneral - Koramiral 4 yü 
Orgeneral - Oramiral 4 yıl 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... 

FAHRİ KORUTÜRK (Cumhurbaşkanınca 
S. Ü.) — Söz istemiştim. 

BAŞKAN — Sayın amiralim, daha önce 'bir 
takrir kabul ettik. Üzerinde önerge verilmemiş 
maddeler okunup oylanacaktı. O vesile ile söz 
vermedim, efendim. 

Madde 5. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
34 ncü maddesi aşağıdaki şekilde yeniden dü­
zenlenmiştir. 

I - Subaylığa nasıp ve terfi onayı 
Madde 34. — Subaylığa nasıp ve rütbe ter­

fileri, ilgili Kuvvet Komutanının (Jandarma su­
bayları için J. Gn. K. nın) teklifi ve Genelkur­
may Başkanının lüzum göstermesi üzerine Mil­
lî Savunma Bakanı (J. subayları için İçişleri 
Bakanı) ile Başbakanın imzalıyacağı ve Cum­
hurbaşkanının onaylıyacağı kararname ile ya­
pılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 6. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
35 nci maddesinin (c) fıkrası aşağıdaki şekilde 
değiştirilmiştir : 

Madde 35. —c) Silâhlı Kuvvetler hesabına 
fakülte ve yüksek okulları bitirenler, askerlik 
eğitimini de basan ile bitirdikleri takdirde, 
bunlardan tahsil süresi Harb Okulu öğrenim sü­
resi kadar veya daha fazla olanlar teğmenliye, 
tahsil süresi Harb Okulu öğrenim süresinden yıl 
olarak az olanlar asteğmenliğe, fakülte ve yük­
sek okulları bitirdikleri ayın sonunda geçerli 
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olmak üzere nasbedilirler. Aynı sınıfta subaylı­
ğa nasbedileceklerin sınav tarihleri arasında 
fark bulunduğu takdirde, nasıpları en son sınav 
tarihinde birleştirilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum: Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Madde 7. — 27 . 7. 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
36 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir : 

III - Nasıp düzeltilmesi 

Madde 36. — Kazai ve idari kararlar neti­
cesi nasıp düzeltilmesi aşağıdaki esaslara göre 
yapılır: 

a) Kısa hapis veya tecil edilen cezalar ha-
ricolmak üzere; para cezasına çevrilmiş olsa bi­
le, subayların mahkûm edildikleri şahsî hürri­
yeti bağlayıcı cezaları, mahkûmiyetle neticele­
nen açıkta geçen süreleri ile firar veya izin te­
cavüzünde bulundukları Askerî Mahkeme ka­
rarı ile sabit olanların firar veya izin tecavü­
zünde geçen süreleri kıdemlerinden düşülür. Şu 
kadar ki, açığı gerektirmiyen bir suçtan mah­
kûm olanların açıkta geçen süreleri bundan ha­
riçtir. 

Bu işlem; firar, izin tecavüzü, açıkta geçen 
süreler bakımından hükmün kesinleşmesini, şah­
si hürriyeti bağlayıcı cezalar (para cezasına 
çevrilenler dâhil) bakımından cezanın kısmen 
veya tamamen infaz edilmesini mütaakıp infaz­
la geçen süre nazara alınarak, son rütbeye na­
sıp tarihinin düzeltilmesi suretiyle derhal ya­
pılır. 

b) Silâhlı Kuvvetler hesabına veya izinli 
olarak yurt içinde veya yurt dışında her çeşit 
öğrenim, kurs ve staja gönderilen subaylardan, 
öğrenim, kurs veya stajlarını bu kanun hüküm­
lerine göre hazırlanacak yönetmelikte gösteri­
len süre ve şartlar içinde bitiremiyen, başarısız­
lık veya diğer sebeplerle bu yönetmelikte gös­
terilen sürelerden fazla sınıfta kalmak suretiy­
le bu süre içerisinde bitirmelerine imkân olmı-
yan, üniversiteler, yüksek okullar veya sınıf 
okulları yönetmeliklerine göre öğrencilikle iliş­
kileri kesilen, devamsızlık, başarısızlık, uygun­
suz hallerinden dolayı eğitimlerine son verilen 
veya devre kaybedenlerin öğrenim, kurs veya 
stajda kaldıkları süreler kadar bekleme süreleri 

uzatılır. Yurt dışına öğrenim, kurs veya staja 
gönderilenler için bu süre yurt dışına çıkış ve 
dönüş tarihleri arasında geçen süredir. 

e) Harb Akademileri tahsili., sıhhi sebepler­
le devamsızlık, yönetmelikte gösterilen özel ni­
telik istiyen kurslar ve üç ay dâhil daha az sü­
reli kurslar için (b) bendi hükümleri uygulan­
maz. 

d) Nasıp düzeltmek suretiyle yapılacak ter-
filer 33 ncü madde hükmüne tabidir. . 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Madde ka­
bul edilmiştir. 

Madde 8. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
37 nci maddesinin (ıb) bendi 3 ncü fıkrası aşağı­
daki şekilde değiştirilmiştir: 

3. Çeşitli sınıflara mensup aynı rütbe ve 
aynı nasıplı subaylar arasında kıdem sırası: 

Kadrodaki sınıfı esas olmak üzere bunların 
dâhil bulundukları yeterlik derecelerine, yeter­
lik dereceleri aynı olanların hizmet sürelerine 
göre tesbit edilir. Hizmelt süreleri de aynı olan­
ların bir evvelki rütbelerindeki yeterlik derece­
leri esastır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul 
edilmiştir. 

Madde 9. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
38 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir : 

I - Terfi esasları 

Madde 38. — Subayların terfileri aşağıdaki 
esaslara göre yapılır. 

a) Teğmen - Yarbay rütbesindeki subaylar, 
terfi için gerekli bekleme sürelerinin son yılla­
rında, o rütbede haklarında düzenlenen sicil (bel­
gelerinin not ortalamalarına göre sınıflar içeri­
sinde yeterlik derecelerine sıralanırlar. 

Bunlardan, sicil notu ortalaması, sicil tam 
notunun % 60 ve daha yukarısı olanlar en üstün 
yeterlik derecesinden başlamak üzere kadro açı­
ğı nisbetinde bir üst rütbeye terfi ettirilirler. 

b) Yükselme sırasına girmiş bulunan albay­
lar : 

Kuvvet komutanlıkları ve Jandarma Genel 
Komutanlığınca yükselme sırasına girmiş bulu­
nan albayların bu rütbedeki sicil notu ortalama-
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sı tesbit olunur. Buna göre sicil notu ortalaması 
sioil tam notunun % 60 ve daha yukarısı olan­
lar, binbaşılık rütbesinden itibaren almış olduk­
ları sicil notu ortalamasına göre kendi sınıfları 
içerisinde, kurmaylar sınıflarına bakılmaksızın 
kendi aralarında, (Hava Kuvvetlerinde pilot ve 
Hv. Yer kurmaylar ayrı ayrı) sıralanırlar. Bu 
şekilde sıralanan albaylardan sicil notu ortala­
ması sicil tam notunun % 70 ve daha yukarısı 
olanların sicil dosyalan Yüksek Askerî Şûraya 
gönderilir. Yüksek Askerî Şûra, bunları 54 ncü 
madde esaslarına göre değerlendirmeye tabi tu­
tar. 

c) Her yıl düzenlenecek sicil belgelerinin 
şekli ve muhtevası ile sınıf ve rütbelerin özellik­
lerine göre ne suretle, kimler tarafından ve han­
gi zamanlarda doldurulacağı Subay Sicil Yönet­
meliğinde gösterilir. 

BAŞKAN — Sayın özer, takririniz var izah 
mı edeceksiniz? 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Evet efendim. 

BAŞKAN — Buyurunuz Sayın özer. 
HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan, 

sayın senatörler; 11 . 11 . 1969 tarihinde, şimdi 
Başkandığa arz etmiş olduğum fıkrayı bir teklif 
halinde getirmiştim. Fakat bugüne kadar görüş­
mek imkânı bulamadığımızdan, Personel Kanu­
nu münasebetiyle bu teklifimi şimdi huzurunu­
za getirmiş oluyorum. 

Şimdi, aynı sınıf ve rütbede olup bir üst 
rütbeye terfi sırasında bulunanların, terfi için 
gerekli yeterlik gruplarına girmeleri, yeterlik 
derecelerine ve yeterlik dereceleri de sicil ra­
porlarındaki 1 nci ve 2 nci sicil üstlerince veri­
len notların ortalamasına bağlıdır. 

Aynı sınıf ve rütbede bulunan subaylar bir 
üst rütbeye terfi ederken bir imtihan yarışı 
içindedirler. Kadrosu az, talibi çok olan bir rüt­
beye terfi ederken, en üst yeterlik grupuna gir­
mek için bu yarış daha da önemli olacaktır. 

Aynı sınıf ve rütbede oldukları halde bun­
lardan biri, diğerlerinin sicil üstü bulunursa, 
sicil üstü olan subayın diğerlerine vereceği si­
cil notu hissi olabilir. Bu suretle kendisi ile ya­
rışanları geri derecelere atmak için sicil notu­
nu zayıf tutabilir. 

Bu hal yeterlik derecesini ve dolayısiyle ye­
terlik grupunu aşağı düşürerek liyakatin kay­
bolmasına hak ve adaletin silinmesine yol aça­

rak, güvensizliğin ve huzursuzluğun doğmasına 
sebebolur. 

Aynı kimselerle yarışanları, bu yarışta ha­
kem tâyin etmek hakkaniyet prensibine aykırı­
dır. Bir alay komutanı veya tugay komutanlı­
ğına vekâlet eden bir albay, mahiyetinde bulu­
nan aynı sınıf ve rütbeye yükselecek albaylara 
sicil notu verirse, bu mahzur doğabilir. Bunla­
rın sicil notlarını üst rütbedeki sicil üstleri ve­
rebilir. Bunlar da tuğgeneral, tümgeneral, kor­
general, orgeneral ve bu rütbedeki amiraller 
olabilir. 

Benim arz etmek istediğim husus; madem 
ki, yükselme bir yarıştır; aynı makama, aynı 
sınıfa, aynı rütbeye yükselecek kişiler arasın­
da, aynı rütbeyi taşıyanlar birbirinin sicil üstü 
olursa bu yarışta, o sicil veren, aynı zamanda 
hakem oluyor, kendisi ile yarışacak olanı geri­
de bırakabiliyor, 

Bu mahzuru önlemek için şu fıkrayı, ilâve 
edilmesi için Sayın Başkanlığa arz ettim. Yüce 
Senatoya arz ediyorum; «Aynı rütbede bulu­
nan subayların, aynı sınıf bir üst rütbeye ter-
filerine esas olacak sicil raporları üst rütbeli 
sicil üstleri tarafından doldurulur.» Bu olunca 
hiçbir itiraz da vâki olmaz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Takriri okutuyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 926 sayılı Kanuna ait 

tasarının 38 nci maddesinin (c) bendinin sonu­
na aşağıdaki fıkranın eklenmesini arz ve teklif 
ederim. 

Malatya 
Hamdi Özer 

Fıkra : 
Aynı rütbede bulunan subayların, aynı sı­

nıf bir üst rütbeye terfilerine esas olacak sicil 
raporları, üst rütbeli sicil üstleri tarafında dol­
durulur. 

BAŞKAN — Komisyon iştirak ediyor mu 
efendim? 

BÜTÇE VE PLÂN KOMİSYONU BAŞKA­
NI YİĞİT KÖKER (Ankara) — Sayın Başkan, 
görüşülmekte olan maddenin (c) fıkrasında, 
«Her yıl düzenlenecek sicil belgelerinin şekli 
ve muhtevası ile sınıf ve rütbelerin özellikleri­
ne göre ne suretle, kimler tarafından ve hangi 
zamanlarda doldurulacağı Subay Sicil Yönet­
meliğinde gösterilir.» şeklinde bir ifade bulun-
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inaktadır. Buna göre, bütün bu hususlar, Sa- I 
ym özer'in de bahsettiği husus dâhil olmak üze­
re, kanunun neşir tarihinden sonra hazırlanacak 
Yönetmelikle karara bağlanacağı için önergeye j 
katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Yani Sayın özer'in önergesin­
de talebettiği hususun, Sicil Yönetmeliğinde na­
zarı itibara alınacağı cihetle katılmıyorsunuz. 

Hükümet?.. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­

LEN (Van) — Sicil Yönetmeliğinde esasen böy­
le bir hüküm vardır; temin edilecektir. 

BAŞKAN — Takriri oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Takrir ka­
bul edilmemiştir. 

9 ncu maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Ka­
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 10. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
39 ve 40 ncı maddeleri yürürlükten kaldırıl­
mıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

1609 sıra sayılı kanun tasarısının başlık, 
1 ve 2 nci maddelerine açık oyunu kullanmıyan 
sayın üye var mı?... Yok. Oylama işlemi bitmiş­
tir. 

1590 sıra sayılı kanun tasarısının açık oyla­
masına katılmıyan sayın üye var mı?... Yok. 
Oylama işlemi bitmiştir. 

Madde 11. — 27 . 7 .1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
41 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir. 

IV - Kadroların tesbiti ve muvazzaf subay 
kadro oranları : 

Madde 41. — Subay kadroları aşağıdaki 
esaslara göre tesbit olunur. 

Kara, Deniz, Hava Kuvvetlerine ve Jandar­
ma Genel Komutanlığına ait kadrolar, her yı­
lın 31 Ağustosunda rütbe, sınıf (varsa bran­
şı) belirtilerek Grenelkunnay Başkanlığınca hiz­
met ihtiyacına göre tesbit edilir ve ilgili Kuvve­
te ve Jandarma Genel Komutanlığına bildirilir. 

Tesbit edilecek bu kadrolar içindeki albay 
kadro miktarı, muvazzaf subay mevcudunun 
% 8 oranını aşamaz. 

Askerî hâkim subaylardan ve Gülhane Aske­
rî Tıp Akademisi öğretim üyelerinden albaylık-
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ta 6 ncı yılını tamamlıy anlar bu oranın dışına 
çıkarılarak hizmete devam ettirilirler. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Madde ka­
bul edilmiştir. 

Madde 12. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
42 nci maddesi yürürlükten kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Madde ka­
bul edilmiştir. 

Madde 13. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 43 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

VI - Rütbe terfi şartlan : 
Madde 43. — Rütbe terfiinin esas ve şartla­

rı şunlardır : 
a) Rütbeye mahsus bekleme süresini ta­

mamlamış olmak, 
b) Rütbeye mahsus bekleme süresinin yar­

baya kadar (yarbay dâhil) için üçte ikisi, al­
baylar için yarısı oranında yıllık sicili bulun­
mak, 

c) Meslek programlan yönetmeliğinde gös­
terilen kıta hizmetlerini yapmış bulunmak, 

d) Sicil notu ortalaması, sicil tam notu­
nun % 60 ve daha yukarısı olmak, albaylar için 
ayrıca; binbaşılıktan itibaren almış olduklan 
sicil notlarının ortalaması sicil tam notunun 
%70 ve daha yukarısı olmak, 

e) Üst rütbe kadrosunda açık bulunmak, 
f) General ve amiralliğe yükselecek albay­

lar için üst rütbe kadrosunda 49 ncu maddede 
yazılı oranlar içinde açık bulunmak. 

Yukardaki şartları taşıyan subaylar kadro 
açığı miktannda bir üst rütbeye terfi ettiri­
lirler. Bu terfiler yeterlik derecelerine göre bu 
kanundaki esaslar dâhilinde yapılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 14. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
44 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş­
tir. 

VII - Sonraki yıllarda terfi 

Madde 44. — Rütbe terfi edemiyen subay­
lar : 
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a) Teğmen - üstteğmenler sonraki yıl­
larda; 

b) Yüzbaşı - binbaşılardan; kadrosuzluk­
tan terfi edemiyenler sonraki yıllarda; sicil no­
tu ortalamaları % 50 ve daha fazla olup da 
% 60 dan az olanlar sonraki iki yıl; 

c) Yarbay ve albaylardan kadrosuzluktan 
terfi edemiyenler ile, albaylıkta almış bulun­
dukları sicil notları ortalaması sicil tam notu­
nun % 60 ve daha yukarısı olup da, binbaşı­
lıktan itibaren almış olduğu sicil notlarının or­
talaması sicil tam notunun % 70 inden az olan 
albaylar sonraki 2 yıl. 

Rütbe terfi şartlarını haiz iseler o yıl terfi 
sırasına girenlerle birlikte 38 nci madde esasla­
rına göre yeterlik derecelerine sıralanarak ye­
niden terfi işlemine tabi tutulurlar. 

Sicil notu ortalaması, sicil tam notunun 
% 60 mdan az olan Yzb., Bnb. lardan bu mad­
de kapsamına girenlerin sonraki yıllardaki si­
cil notu ortalaması ne olursa olsun terfi için 
iki defadan fazla yeterlik sıralamasına tabi tu­
tulmazlar. 

Yukardaki esaslara göre terfi edenlerin yeni 
rütbelerindeki bekleme süresinin başlangıcı rüt­
beye nasıp tarihleridir. Bu gibiler yükseldikle­
ri yeni rütbelerinin bekleme süresine tabidirler. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 15. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk ISilâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 45 ncim addesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

VIII - Kademe ilerlemesi şartları 

Madde 45. — iSubaylar aşağıda yazılı esasla­
ra göre her yıl kademe ilerlemesi yaparlar. 

a) Kademe ilerleme şartları şunlardır : 
1. Bulunduğu kademede bir terfi yılını 

doldurmuş olmak, 
2. İBulunduğu rütbede ilerliyebileceği bir 

ileri kademe bulunmak, 
3. İSicil notu, sicil tam notunun % 60 ve 

daha yukarısı olmak, 
Yukardaki şartları haiz olan subaylar, her 

yıl kademe ilerlemesi yaparlar. 
b) Rütbelere ve rütbe kıdemliliklerine ait 

kademeler ve bu kademelerin üst derece maaş 
kademelerine sirayeti Ek - VI sayılı çizelgede 

gösterilmiştir. Kademe ilerlemesi suretiyle üst 
rütbe maaşını almış olmak, üst rütbeye terfii 
gerektirmez. 

) c) Kademe ilerlemesinin nasıl yapılacağı 
ve onay makamları Subay !Sicil Yönetmeliğinde 
gösterilir. 

d) Bekleme süreleri sonunda üst rütbeye 
terfi eden subaylar, yeni rütbelerinin birinci 
kademesine de ilerlemiş olurlar. 

Bekleme süreleri dışında rütbe terfii eden 
subaylar da yeni rütbelerinin birinci kademesi­
ne ilerlemiş sayılırlar. Bunların yeni rütbe ka­
deme aylıkları evvelki aylıklarından az olduğu 
takdirde aradaki fark kademe ilerlemesi sure­
tiyle giderilinceye kadar evvelki aylıkları öden­
mekte devam olunur. 

e) Rütbe nasıp tarihinden itibaren 3 yılı­
nı tamamlıyarak kıdemliliği onanan üsteğmen, 
yüzbaşı, binbaşılar yükseldikleri aylık derece­
sinin birinci kademesine, albaylar birinci dere­
cenin son kademesine de ilerlemiş olurlar. 

140 nci maddede belirtilen süre dışında kı­
demliliği onananlar da yukardaki fıkrada belir­
tilen maaş derece ve kademelerine ilerlemiş sa­
yılırlar. 

Bunların yeni rütbe ve kademe aylıkları ev­
velki aylıklarından az olduğu takdirde aradaki 
fark kademe ilerlemesi suretiyle giderilinceye 
kadar evvelki aylıkları ödenmekte devam olu­
nur. 

f) Muhtelif sebeplerle nasıp tarihleri leh­
lerine düzeltilenlerin, yeni nasıp tarihlerine g'öre 
Ek - VI sayılı cetveldeki kademelere intibakla­
rı yapılır. 

g) Kadrosuzluktan rütbe terfi edemiyenler, 
bulundukları rütbede kademe ilerlemesi yapa­
bilirler. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 16. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 47 nci madesi aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir. 

General ve Amiral terfileri 

I - Rütbe terfii 

j Madde 47. — Rütbe terfii şartları şunlar­
dır : 

_ 765 — 



C. Senatosu B : 84 6 . 7 . 1971 O : 1 

a) Rütbeye mahsus bekleme süresini ta­
mamlamış olmak, 

b) Rütbeye mahsus bekleme süresinin yarı­
sı kadar sicili bulunmak, 

c) tîst rütbe kadrosunda 49 ncu maddede­
ki oranlar içinde açık bulunmak, 

d) Yüksek Askerî Şûraca 54 ncü madde 
esaslarına göre seçilmiş olmak, 

e) feubay Sicil Yönetmeliğinde belirtilen 
kıta hizmetini yapmış olmak, 

f) İKofgeneral ve Koramiralliğe yükselebil­
mek için Harb Akademileri öğrenimini başarı 
ile bitirmiş bulunmak ve aynı zamanda Kara 
Kuvvetlerinde muharip «sınıf, Deniz Kuvvetle­
rinde güverte ve Hava Kuvvetlerinde polit sı­
nıfı generali olmak, 

Yukardaki şartları taşıyan general ve ami­
raller üst rütbeye terfi ettirilirler. 

BAŞKAN — ÎMadde ile ilgili bir önerge var­
dır, okutuyorum. 

C. Senatosu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 906 sayılı Kanuna ait 

tasarının 47 nci maddedeki (f) fıkrasının tasa­
rıdan çıkartılmasını arz ve teklif ederim. 

(Malatya 
Hamdi özer 

BAŞKAN — Sayın Özer, takririnizi izah mı 
edeceksiniz? 

HAMDİ ÖEER (Malatya) — Evet. 
BAŞKAN — Buyurun ISayın Özer. 
HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan, 

sayın senatörler; bu maddenin (f) bendi ile 
subaylar arasında ikilik yaratmayı ve bunları 
'bir tefrikanın içine iteklemeyi kanunlaştırmış 
oluyoruz. Disiplin için en talhripkâr bir tu­
tumu kanunla meşru hale sokmak mümkün 
görünse de asla doğru değildir. Hele general­
ler arasında ikilik yaratmak mahzurların da 
ötesinde nifaklar doğurur, arkadaşlar. Lâyık 
olan herkese yükselme yolu açık tutulmalı­
dır. Başarıların, zaferlerin önüne etiket ger­
mek ve dur levhası ile onun önüne çıkıp, iler­
lemesini frenlemek hangi mantığın eseri olabi­
lir. 

«Ayinesi işdir kişinin lâfa bakılmaz.» 
Bir askerin üstünlüğü tahminleri aşıp fiiller­
de tahakkuk ederse onu, terfi ettirmek için 
etiketine mi bakılacaktır? ikinci Cihan Sa­
vaşında Alman orduları sarsılma safhasında 

iken emekli bir sınif yarbayı Romel'in başarı­
lan nice feldmaraşalleri kenara iteklemiş ve 
Alman orduları onun komutasında zaferden 
zafere ulaşmıştır. Romel yıldırım savaşların­
da, yıldırım süratiyle yükselmiş ve dünya harb 
sanatında yeni bir çığır açmıştır. Romel'in eti­
keti yoktu, fakat dehası vardı, arkadaşlar. 
Alman milleti o dehayı keşfetti ve ona rütbe­
ler üstündeki rütbeyi verdi. Uzak ve yakın 
tarihimizin muzaffer komutanlarını diplomalar 
tarihimizin muzaffer komutanlarını diploma-
yaratmamıştır. Diplomalar onların eseri ol­
muş, fakat onların hakkı diplomaların esiri ya­
pılmamıştır. Büyük Atatürk'ün silâh arka­
daşları arasında hâkim korgenaral, piyade or-
genaraller vardı. Bunlar kurmay değildi, fa­
kat kurmaylıkta sağlanmak istenilenin ve 
onun da ötesinde fıtri kabiliyete salhiptiler. 
Dünya harb tarihi göstermiştir ki, komutan 
doğar. Anibal'in okulu yoktu. Fakat onun sa­
vaş metodu asırlarca okul haline geldi. Şu 
halde başarının diploması başarının kendisidir 
arkadaşlar. Başarı gösteren bir komutandan 
diploma, istemek kendi gözüne inanmamak 
olur. General olmuş bir komutan artık harb 
akademisinin verebileceği ek yeteneklere de 
sahibolmuş demektir. Çünkü, aynı terfi sıra­
sında bulunan kurmay subaylardan general 
olamıyanlarm önlerine geçerek terfi etmişler­
dir. Esasen tek başına bugün bir komutan iş 
yapamaz. Komuta karargâhının kolektif ça­
lışması ve koordinesi ona karar faktörünü ha­
zırlar. O da çeşitli kararlardan dile­
diğini seçip, sorumluluğu yüklenmek 
yetkisini kullanarak, kararın sahibi olur. 
Gerçek komutan, bir çok meziyetleri şah­
sında toplayan, bir işareti ile yüz binlerin ve 
milyonların kaderine yön verebilecek niteliği 
taşıyan kimsedir, üstün bir komutan ne şu ve 
ne bu diplomada görülmez. O ancak her hal 
ve şartta kendi eseri ile kendisini gösterir 
Böyle bir komutan ne kurmay ne de sınıf su­
bayıdır. Bu komutanın kendisidir. Nasıl ki, ge­
neral olmak için kurmay olmak yeterli değil 
ve her kurmay general olamıyorsa, generaller 
içinde de korgeneral olmak için kurmaylık 
tahsili yeterli görülmemektedir. Terfi sırasın­
da olan tümgeneraller altı aylık bir yüksek 
komuta kursuna tabi tutulmalı, basan göste­
renler terfi ettirilmelidir. 
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Savaşlarda tümenini zaferden zafere ulaş- ı 
tiran bir tümgeneral Harb Akademisi diplo­
ması yok diye terfiden yoksun mu bırakıla­
caktır? Aksi halde generaller ve subaylar ara­
sında tefrika yaratmak, başarıda tefrikaya 
yol açar. Çalışmak ve okumak azminde köstek 
vurur. Bir kısmı etiketine güvenir, okumaz ve 
çalışmaz; bir kısmı da çalışmak ve okumaktan 
artık fayda ummaz. Bu iki düşünce de ordu­
da dinamizmi öldürür ve başarı gücünü eritir. 

Eğer Türk Silâhlı Kuvvetlerini üstün 
güce ve üstün başarıya ulaştırmak istiyorsak, 
subay ve komutanlara yükselme yarışında 
eşit bak tanımak ve yükselme hedefine erişti­
recek başarı yolunu onlara açık tutmak şart­
tır. Yüzde birin yükselme ümidini tatmin ye- ! 
rine, yüzde yüzün yükselme ümidini canlı 
tutmak ve başarı yarışını artan bir hızla de­
vam ettirmek istiyorsak, bu maddenin katî su­
rette bu fıkrasını reddedelim. Bu fıkra, sa­
dece ikilik ve bu ikilik arasında küskünlük­
ten başka bir fayda sağlanamaz. Mevcut tatbi­
kat ne ise zaten öyle devam etmekte. Ama, bu­
nu kanunla tescil etme suretiyle ilân etmek yü­
ce Senatoyu vebal altına sokar. 

Yarın bir savaş olur ve bir sınıf generali bir 
zafer kazanırsa, Kunuri'de olduğu gibi; bir or­
duyu, bir vatanı hezimetten ve felâketten kur­
tarırsa, bu komutanın diploması yoktur diye 
korgeneral yapmıyacak mıyız arkadaşlar? Bu 
kanun buna mâni oluyor. Böyle bir kanunu 
nasıl kabul edersiniz? Bu kanuna o zaman bütün 
millet karşı çıkar. Ve biz onun utancından doğ­
rulamayız. 

Sayın senatörler, geliniz Türk subaylarının 
yükselme ve ideallerine ve bu idealle yaşıyan 
morallerine darbe indirmiyelim. Yarış meydanı 
açık tutulsun. îstiyen bu yarışa hazırlanır, 
kendisine güvenir hale gelince de bu yarışa ka­
tılır ve asla hakkında endişeye kapılmaz. Ge­
neral olmuş bir komutanın yükselmesinde bir 
diploma, ne umut ve ne de umutsuzluk belgesi 
olmamalıdır. Yaptığımız kanunla başarıya set 
çeşmiyelim. Başarılara yol açalım 

Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Tekin, siz Komisyon üye­
sisiniz. Bu takririn aleyhinde mi konuşacak­
sınız? 

AKİF TEKÎN (Antalya) — Hayır efendim, 
bir hususu açıklayacağım sarahat kesbodecek 
ve ona göre üyeler oyunu kullanacak. 

BAŞKAN — Buyurun. 
AKİF TEKİN (Antalya) — Sayın Başkan, 

sayın üyeler; askerlikte iki unsur vardır: Birin­
cisi taktik, ikincisi strateji. Askerlikte iki de 
okul vardır: Birisi; Harb Akademisi, birisi Harb 
Okulu. 

Sayın üyeler, taktik Harb Okulunda öğre­
nilir ve Harb Okulunda tedris edilir. Seviyesi 
alay kumandanlığı seviyesidir. Eğer Harb Oku­
lundan yetişip de kurmay olmıyan bir subey ge­
neral olacaksa, yüksek kurslar gösterilir, sev-
kü idare kurslarına tabi olur. Bu tümgeneralliğe 
kadar taktik sınıfı içinde yükselme imkânına 
haiz olur. 

İkinci mektep, Harb Akademisidir. Harp 
Akademisi strateji ilmini tedris eder. Strateji 
bir ilimdir. Kolordu stratejik bir birliktir, baş­
langıcıdır. Ordu, ordular grupu, başkumandan­
lık stratejik kararlar veren karargahlarla ku­
mandanlardır. Onun için kanun «f» fıkrasında, 
Türk Ordusunun zaferlerini tesadüfe bırakma­
mak için sevkü idareyi bilgili stratejiler eline 
vermek için, kolordu seviyesinden itibaren kur­
may subaylıktan yetişmiş Korgeneralleri ver­
mektedir. Fıkra çok iyi ve yerindedir. 

Bu harpte gösterilen istisnalara ben pek iş­
tirak edemiyorum. İstiklâl Harbinden misal 
vermek isterim. İkinci Ordunun harekâtıdır, Nu­
rettin Paşa meselesidir, Kurmay değildir. Bah-
metli Atatürk ve Mareşal Fevzi Paşa yetişip 
ıslah etmeselerdi^ Yunanlıların biraz mukaveme­
ti İkinci Ordunun harekâtını durdurabilecekti. 
Atatürk ve Mareşal Fevzi Paşa bir de eleştiri­
yorlar ki, Nurettin Paşa kurmay mekteplerin­
den mezun değil, sevkü idareden yoksun bir 
paşadır. 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Enver Paşa 
kurmay idi. 

AKİF TEKİN (Devamla) — Değüdi efen­
dim. Şimdi, bunu misal verdikleri için veriyo­
rum. Ve diyorum ki, strateji ilmi Harb Akade­
misinde öğrenilir. Hattâ Harb Akademisinde 
ikinci bir akademi de kurulmuştur, kurmay 
binbaşılar gider. Yüksek Kumanda Akademisi­
dir. Ondan yetişen de Başkumandanlık Kurmay 
Subayı olur. O seviyede plânlamalara iştirak 
eder. Artık Ordu bir ilim işidir, sevkü idare bir 
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ilim işidir. Onun için fıkra yerindedir. Sayın 
üyelerin aynen maddeyi kabul etmeleri yerinde 
olur. Hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Takrire komisyon katılıyor mu 
efendim?. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI YİĞİT KÖ-
KER (Ankara) — Hayır efendim. 

BAŞKAN — Katılmıyor. Hükümet?. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERİD ME­

LEN (Van) — Katılmıyoruz. 
BAŞKAN — Katılmıyor. Takriri oylarınıza 

arz ediyorum: Kabul edenler.. Etmiyenîer.. 
Takrir reddedilmiştir. 

Maddeyi olduğu gibi, okunduğu şekli ile 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Etmi­
yenîer... Kabul edilmiştir. 

Madde 17. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
11 . 6 .1970 tarih ve 1301 sayılı Kanunla değişik 
49 ncu maddesinin (a), (b), (c) bendîeri aşağı­
daki şekilde değiştirilmiş; maddeye aşağıdaki 
(g) ve (h) bendîeri eklenmiştir. 

a) Silâhlı Kuvvetlerde (J. Gn. K. lığı dâ­
hil) general ve amiral kadroları, Silâhlı Kuv­
vetlerin hizmet ihtiyacına göre Genelkurmay 
Başkanlığınca tesbit olunur. Ancak kadro ile 
tesbit edilecek general ve amiral toplamı sınıf 
mevcudu tesas alınmaksızın barışta muvazzaf 
subay mevcudunun % 1 ini geçemez. 

Yüzde bir oranına göre tesbit edilecek gene­
ral - amiral miktarı tesbit tarihinden itibaren 
her kuvvetin muvazzaf subay mevcudunda % 6 
dan fazla bir artma veya eksiltme olmadıkça 
değiştirilemez. % 6 dan fazla bir artma ve eksil­
me olduğu takdirde bu miktar % 6 kabul edile­
rek gerekli değişiklik yapılır. 

Kadrolarda gösterilen sınıf, rütbe ve mik­
tarlar aşılamaz. Her hangi bir sebeple boşalan 
general - amiral kadroları mütaakıp 30 Ağus­
tostan önce doldurulamaz. 

Kuvvet komutanlıklarınca ve Jandarma Ge­
nel Komutanlığınca ancak teşkilât değişikliği 
ve hizmet zaruretleri dolayısiyle bu kadrolarda 
değişiklik teklif olunabilir. 

Bu teklifler, Yüksek Askerî Şûranın müta­
lâası alınmak suretiyle Genelkurmay Başkanlı­
ğınca sonuçlandırılır. 

b) (a) bendine göre tesbit edilen general 
ve amiral mevcutlarının muhtelif rütbelere da­

ğılış oranları 3 kuvvet (Jandarma dâhil) için 
aşağıdaki cetvelde gösterilmiştir. Kadrolar, 
bu oranlan aşmıyacak şekilde tesbit edilir. 

(J. Dâdil) Dz. K. K. Hv. K. K. 
Rütbeler % % % 

5 

12,5 

25 

57,5 

7 

13 

13 

53 

4 

16 

24 

56 

Orgeneral 
Oramiral 
Korgeneral 
Koramiral 
Tümgeneral 
Tümamiral 
Tuğgeneral 
Tuğamiral 

c) Her yıl terfi sırasına girenlere, terfi ede­
cekleri rütbenin birinci yılına ait kontenjan­
lar verilmek suretiyle, bir üst rütbeye terfileri 
sağlanır. Bu şekilde yapılan terfilerde o rüt­
beye ait kontenjanın tamamlanamadığı haller­
de, birinci yıl kontenjanı artırılabilir. Ancak, 
kontenjanı artırılan grup en geç 3 ncü yılın 
sonunda kendi mevcuduna indirilir. Bu indirme 
işlemi Yüksek Askerî Şûraca, üç sene içinde alı­
nan sicil ve değerlendirme notlarına göre ye­
terlik derecesi en düşük olanların emekliye 
sevk edilmeleri suretiyle yapılır. 

g) Kazai kararlarla bir üst rütbeye yük­
selen albay ve general - amirallerden kadrosuz­
luk nedeni ile bekleme süresini doldurmadan 
emekliye sevk edilenlere de, eski rütbesi üze­
rinden, (f) bendindeki esas ve usullere göre 
kadrosuzluk tazminatı verilir. 

h) Genelkurmay Başkam her üç kuvvetten 
de olabilir ve (b) bendinde gösterilen kadro 
oranları dışında tutulur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenîer... Kabul edil­
miştir. 

Madde 18. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu-
T:.oı 5 nci kısmının 6 ncı bölüm başlığı kaldırıl­
mış ve 50 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir. 

ALTINCI BÖLÜM 

Çeşitli nedenlerle Silâhlı Kuvvetlerden ay­
rılacak subaylar hakkında yapılacak işlem 

Madde 50. — Kadrosuzluk, yetersizlik, di­
siplinsizlik veya ahlâki durum nedeni ile aşa­
ğıda belirtilen esas ve şartlar dâhilinde sübay-
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lar hakkında Silâhlı Kuvvetlerden ayırma işle­
mi yapılır. 

a) Kadrosuzluk sebebiyle ayırma : 
Rütbe terfi şartlarını haiz olup da 44 ncü 

madde gereğince 2 yıl daha kadrosuzluk nede­
niyle terfi edemiyen yarbay ve albaylar ile si­
cil notu ortalaması sicil tam notunun % 60 
ve daha fazlası olup da Yüksek Askerî Şûraya 
sevk edilmiyen albaylar yaş haddine kadar 
hizmete devam ettirilirler. Bu şekilde hizmete 
devam ettirilen yarbay ve albaylardan terfi 
şartlarını haiz binbaşı ve yarbaylara kadro açıl­
ması maksadiyle sicil notu ortalaması en dü­
şük olanlardan başlanmak üzere yeteri kadarı 
emekliye sevk edilir. 

Terfi hakkı kalmaksızın hizmete devam et-
rilen yaıbay ve albayların, sicil notu ortala­
malarının nasıl tesbit edileceği ve hangi esas­
lara gtöre sıralanacakları Subay Sicil Yönetme­
liğinde gösterilir. 

b) Yetersizlik sebebiyle ayırma : 
1. Rütbe bekleme süresi sonunda veya son­

raki yıllarda yapılan yeterlik sıralamasında : 
(a) Sicil notu ortalaması sicil tam notu­

nun % 50 sinden az olan yüzbaşı ve binbaşılar 
ile % 60 ından az olan yarbay ve albaylar, 

(b) Sicil notu ortalaması, sicil tam notu­
nun % 50 si ve daha yukarısı olup da % 60 
ından az olduğu için 44 ncü madde gereğince 
iki yıl daha denendiği halde rütbe terfi edemi­
yen Yzb. ve Bnb. lardan o yıl kademe ilerlemesi 
de yapamıyanlar; kademe ilerlemesi yapıp da 
sonraki yıllarda kademe ilerlemesi yapamıyanlar 
veya rütbesinin son kademesine 'geldiği halde 
almış bulundukları sicil notu kademe ilerlemesi 
için yeterli olmıyanlar; 

2. Bu maddenin (a) bendi gereğince yaş 
haddine kadar hizmete devam edecek yarbay ve 
albaylardan yıllık sicil notu sicil tam notunun 
% 60 mm aşağısına düşenler; 

3. Subay Sicil Yönetmeliğinde gösterilen 
esaslara göre kendisinden istifade edilerniyece-
ği sıralı sicil üslerinin düzenliyeceği sicil belgesi 
ile anlaşılanlar; 

Hakkında, hizmet sürelerine bakılmaksızın, 
T. C. Emekli Sandığı Kanunu hükümleri uygu­

lanır. 
c) Disiplinsizlik veya ahlâki durum sebe­

biyle ayırma : 

Disiplinsizlik veya ahlâki duruman sebe­
biyle Silâhlı Kuvvetlerde kalmaları uygun gö-
rülmiyen subayların hizmet sürelerine bakılmak­
sızın haklarında T. ö. Emekli Sandığı Kanunu 
hükümleri uygulanır. 

Bunlar hakkındaki lüzumlu sicil belgelerinin 
ne suretle ve ne saman tanzim edileceği Su­
bay Sicil Yönetmeliğinde gösterilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 19. — 27 . 7 . 1987 tarih ve 928 
sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Ka­
nununun 51, 52, 53 ncü maddeleri yürürlükten 
kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz edi­
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 20. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 928 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 5i ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 
Albaylarla general ve amirallerin terfi işlemleri 

Madde 54. — Yüksek Askerî Şûra, kuvvet­
lerden ve J. Gri. K. lığından 33 nci madde (b) 
bendi gereğince gönderilen albaylar ile terfi 
sırasındaki general ve amirallerin şahsi dosya­
larını ve rütbedeki sicil belgelerini (albayların 
teğmenlikten itibaren, general ve amirallerin 
generallik ve amirallik rütbelerindeki sicil bel­
gelerini) inceliyerek Subay Sicil Yönetmeliğin­
de gösterlen esaslara göre değerlendirme notu 
verir. Sicil notu ortalaması ile değerlendirme 
notu toplamı yeterlik notu olarak tesbit edilir 
ve en üstün yeterlik notu alanlardan başlamak 
üzere bir yeterlik sıralaması yapılır. Yeterlik 
notu en yüksek olandan itibaren kadro ihtiyacı 
kadar albay, general ve amiral bir üst rütbeye 
terfi ettirilir. 

Ancak, orgeneral ve oramiralliğe yüksele­
cek kongeneral ve koramiral miktarı, orgene­
ral ve oramiralin birinci yıl kontenjanına eşit 
ise, bunların orgeneral ve oramiralliğe yükse­
lebilmesi, mensup bulunduğu kuvvet komutanı­
nın teklifi, Yüksek Askerî Şûra üyelerinin üçte 
ikisinin kabulü ve Genelkurmay Başkanının 
uygun görmesine bağlıdır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 
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Madde 21. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 
sayılı Türk SilâJhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 55 ve Ö6 ncı maddeleri yürürlükten kal­
dırılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 22. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk ıSilâhh Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 57 nci maddesi aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

Yönetmelik 
Madde 57. — Yüksek Askerî Şûranın terfi 

işlemlerine ait çalışma usulleri ve kararlarını 
nasıl alacağı, sair hususlar Subay Sicil Yönet­
meliğinde gösterilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 23. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 64 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

VII - Fakülte veya yüksek okullardan mezun 
olanların nasbi 

Madde 64. — Silâhlı Kuvvetler hesabına 
fakülte veya yüksek okullardan mezun olup 
askerlik eğitimlerini de bitirerek subay nasbe-
dilenlerin subaylık nasıplan hangi tarihlerde 
olursa olsun, kademe ve üst rütbeye yükselme­
lerinde esas olacak nasıplan fakülte veya yük­
sek okullardan mezun oldukları takvim yılının 
30 Ağustosu itibar olunur. Yedeksubaylıktan 
muvazzaf subaylığa geçirilenlerin subaylık na­
sıplan hangi tarihte olursa olsun, kademe ve 
üst rütbeye yükselmelerinde esas olacak nasıp­
lan 35 nci madde gereğince nasıplannm götü­
rüldüğü takvim yılının 30 Ağustosu itibar olu­
nur. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 24. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 67 nci maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

I - Kaynak 
Madde 67. — Silâhlı Kuvvetler için muvaz­

zaf astsubay kaynakları astsubay okullarıdır. 

Astsubay okullar; astsubay hazırlama okul­
ları ve astsubay sınıf okulları olmak üzere iki­
ye ayrılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 25. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 
sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Ka­
nunun 68 nci maddesinin 31 . 7 . 1970 tarih ve 
1323 sayılı Kanunla değişik (a) bendi aşağı­
daki şekilde değiştirilmiştir : 

a) Muvazzaf astsubay olabilmek için en 
az ortaokul veya sanat okulu mezunu olup da 
3 yıl süreli astsubay hazırlama okullanndan 
veya lise, ticaret lisesi, kolej, sanat enstitüleri 
ve sağlık kolejlerinde Silâhlı Kuvvetler veya 
kendi nam ve hesabına okuyarak mezun olduk­
tan sonra astsubay sınıf okullarında tabi tutu­
lacakları 1 yıllık meslekî öğrenimi ve eğitimi 
basan ile bitirmek ve 18 yaşını tamamlamış ol­
mak şarttır. Ancak, bu öğrenim ve eğitim sü­
resini bitirdikleri tarihte 18 yaşını tamamlama­
mış olanlar Türk Medeni Kanununun 12 nci 
maddesine göre kazai rüşt kararı almak şartiyle 
muvazzaf astsubay olabilirler. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 26. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nunun 82 nci maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

Astsubaylığa nasıp 
Madde 82. — Astsubaylığa nasıp ve rütbe 

terfileri, kuvvet komutanının (Jandarma astsu­
bayları için Jandarma Genel Komutanının) tek­
lifi ve Genelkurmay Başkanının lüzum göster­
mesi üzerine Millî Savunma Bakanı (J. Astsb. 
lan için içişleri Bakanı) onayı ile yapılır. 

Astsubay smrf okullarındaki meslekî öğre­
nim ve eğitimi basan ile bitirenler astsubay 
çavuş nasbedilirler. Nasıplan sınıf okullarını 
bitirdikleri yılın 30 Ağustosuna götürülür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum, Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 27. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 85 nci maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 
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I - Rütbe terfii şartları 
iMadde 85. — Rütbe terfii esas ve şartları 

şunlardır : 
a) Rütbe terfii şartları : 
1. Rütbeye mahsus bekleme süresini ta­

mamlamış olmak; 
2. Rütbeye mahsus bekleme süresi içinde 

üçte iki nisbetinde yıllık sicili bulunmak; 
3. Sicil notu ortalaması sicil tam notunun 

% 60 ve daha yukarı olmak; 
4. üst rütbe kadrosunda açık bulunmak. 
b) IÇvş. - Bçvş. rütbelerindeki astsubaylar, 

terfi için gerekli bekleme sürelerinin son yıl­
larında, o rütbede haklarında düzenlenen sicil 
belgelerinin not ortalamalarına göre sınıfları 
içerisinde yeterlik derecesine sıralanırlar. 

IBunlardan sicil notu ortalaması sicil tam 
notunun % 60 ve daha yukarısı olanlar, en üs­
tün yeterlik derecesinden başlanmak suretiyle 
kadro açığı miktarında üst rütbeye terfi etti­
rilir. 

c) Her yıl düzenlenecek sicil belgelerinin 
şekli ve muhtevası ile sınıf ve rütbelerin özel­
liklerine göre ne suretle, kimler tarafından ve 
hangi zamanlarda doldurulacağı Astsubay Sicil 
Yönetmeliğinde gösterilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 28. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 86, 87, 88 nci maddeleri yürürlükten kaldı­
rılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 29. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 89 ncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştiril­
miştir : 

V - Kadroların bildirilmesi 
Madde 89. — Kara, Deniz, Hava Kuvvetleri-

ııo ve Jandarma Genel Komutanlığına ait ast­
subay kadroları, ner yılın 31 Ağustosunda sı­
nıfı (varsa branşı) belirtilerek Genelkurmay 
Başkanlığınca tesbit edilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler.., Etmiyenler.., Kabul edil­
miştir, 

Madde 30. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 90 ve 91 nci maddeleri yürürlükten kaldı­
rılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 31. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 92 nci maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

VIII - Mütaakıp yıllarda terfi 
Madde 92. — Rütbe terfi edemiyen astsu­

baylar : 
a) Astsubay çavuş ve kıdemli çavuşlar son • 

raki yıllarda; 
b) Üstçavuş - Başçavuşlar; kadrosuzluktan 

terfi edemiyenler sonraki yıllarda; sicil notu or­
talamaları % 50 ve daha fazla olup da % 60 
tan az olanlar sonraki iki yıl; 

Terfi şartlarını haiz iseler o yıl terfi sırası­
na girenlerle birlikte 85 nci madde esaslarına 
göre yeterlik derecelerine sıralanarak yeniden 
terfi işlemine tabi tutulurlar. 

İSicil notu ortalaması, sicil tam notunun % 60 
mdan az olan üstçavuş ve başçavuşlardan bu 
madde kapsamına girenlerin sonraki yıllardaki 
sicil notu ortalaması ne olursa olsun terfi için 
iki defadan fazla yeterlik sıralamağına tabi 
tutulmazlar. 

Yukardaki esaslara göre terfi edenlerin ye­
ni rütbelerindeki bekleme süresinin başlangıcı 
rütbeye nasıp tarihleridir. Bu gibiler, yüksel­
dikleri yeni rütbelerinin bekleme süresine ta­
bidirler. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 32. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk iSilâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 93 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

IX - Kademe terfii esas ve şartları 
Madde 93. — Astsubaylar aşağıda yazılı 

esaslara göre her yıl kademe ilerlemesi yapar­
lar. 

a) Kademe ilerleme şartları şunlardır : 
1. Bulunduğu kademede bir terfi yılını 

doldurmuş olmak, 
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2. Bulunduğu rütbede ilerliyebileceği bir 
ileri kademe bulunmak, 

3. Sicil notu, sicil tam motunun % 60 ve 
daha yukarısı olmak. 

Yukardaki şartları haiz olan astsubaylar. 
her yıl kademe ilerlemesi yaparlar. 

b) Rütbelere ait kademeler ve bu kademe­
lerin üst derece maaş kademelerine sirayeti 
ek - VIII sayılı çizelgede gösterilmiştir. Kade­
me ilerlemesi suretiyle üst rütbe maaşını almış 
olmak, üst rütbeye terfii gerektirmez. 

c) Kademe ilerlemesinin nasıl yapılacağı 
ve onay makamları Astsubay Sicil Yönetmeli-, 
ğinde gösterilir. 

d) Bekleme süreleri sonunda tüt rütbeye 
terfi eden astsubaylar, yeni rütbelerinin birin­
ci kademesine de ilerlemiş olurlar. 

Bekleme sûreleri dışında rütbe terfii eden 
astsubaylar da yeni rütbelerinin birinci kade­
mesine ilerlemiş sayılırlar. 'Bunların yeni rütbe 
kademe aylıkları evvelki aylıklarından az oldu­
ğu takdirde, aradaki fark kademe ilerlemesi su­
retiyle giderilinceye kadar evvelki aylıkları 
ödenmekte devam olunur. 

e) 'Muhtelif sebeplerle nasıp tarihleri leh­
lerine düzeltilenlerin, yeni nasıp tarihlerine gö­
re ek - VIII sayılı cetveldeki kademelere inti­
bakları yapılır. 

f) Kadrosuzluktan rütbe terfi edemiyen 
astsubaylar, bulundukları rütbsie kademe ter­
fii yapabilirler. 

"BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler,.. Kabul edil­
miştir. 

Madde 33. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 923 sa­
yılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 9 ncu kısmının 5 nci bölüm basbfh kaldml-
mış ve 94 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiş­
tirilmiştir : 

3VTadde 94, — Yetersizlik, .disiplinsizlik veya 
ahlâki durumları nedeni ile aşağıda belirtilen 
esas ve şart-ar dâhilinde astsubaylar hakkında 
Silâhlı Kuvvetlerden ayırma işlemi yapılır.' 

a) Yetersizlik sebebi ile ayırma : 
1. Rütbe bekleme süresi sonunda veya son­

raki yıllarda yapılan yeterlik sıralamasında : 

(a) 'Sicil notu ortalaması, sicil tam notu­
nun % 50 sinden az olan üstçavuş - başçavuş­
lar; 

(b) iSieil notu ortalaması, sicil tam notunun 
% 50 si ve daha yukarı olup da % 60 ından 
as olduğu için 92 nci madde gereğince iki yıl 
denendiği halde rütbe terfii edemiyen üstça­
vuş - başçavuşlardan o yıl kademe ilerlemesi de 
yapamıyanlar; kademe ilerlemesi yapıp da son­
raki yıllarda kademe ilerlemesi yapamıyanlar 
veya rütbesinin son kademesine geldiği halde 
almış bulundukları sicil notu kademe ilerlemesi 
için yeterli olmıyanlar; 

2. Kıdemli başçavuşlardan iki defa kademe 
ilerlemesi yapamıyanlar ile rütbesinin son ka­
demesine geldiği halde almış bulunduğu sicil 
netu kaleme ilerlemesi için yeterli olmıyanlar; 

3. Astsubay Sicil Yönetmeliğinde gösterilen 
esa~lara göre kendisinden istifade edilemiyeceği 
sıralı sicil üstlerinin düzenliyeceği sicil belgesi 
ila anlaşılanlar; 

Hakkında hizmet sürelerine bakılmaksızın 
T. G. Emekli Sandığı Kanunu hükümleri uygu­
lanır. 

b) Disiplinsizlik ve ahlâki durum sebebiy­
le ayırma : 

Disiplinsizlik veya ahlâki durumları sebe­
biyle Silâhlı Kuvvetlerde kalmaları uygun gö-
rülmiyen astsubayların hizmet sürelerine ba­
kılmaksızın haklarında T. 0. Emekli Sandığı 
Kanunu hükümleri uygulanır. 

Bu gibi astsubaylar hakkında, lüzumlu sicil 
belgelerinin ne suretle ve ne zaman tanzim edi­
leceği Astsubay Sicil Yönetmeliğinde gösterilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 34. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 923 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 8 nci kısmının 6 nci bölüm başlığı ile bu 
]-'-İTİTnr!aVi OK Ofl Q7 OQ V n QO , ,«„ r p q / ^ p W i 
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yürürlükten kaldırılmıştır. 
BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­

rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 35. — 27 . 7 . 1067 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 109 ncu maddesinin (b) bendi aşağıdaki 
şekilde değiştirilmiştir : 
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(b) 'Başçavuşluğa terfiinde sicil notu orta­
laması sicil tam notunun % 85 ve daha fazlası 
olmak. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 36. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 112 nci maddesinin 1 nci fıkrası aşağıdaki 
şekilde değiştirilmiştir ve son fıkrası yürürlük­
ten kaldırılmıştır. 

Muvazzaf subay ve astsubaylar, subay ve 
astsubay nasbedildikleri tarihten itibaren fiilen 
15 yıl hizmet etmedikçe istifa edemezler. 

'BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

'Madde 37. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 928 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 113 ncü maddesi (a) bendi ikinci fıkrası 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

2. İMasraflan Devlet tarafından ödenmiş ise 
bu sürenin iki misli kadar uzatılır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 38. — 27 . 7 . 1987 tarih ve 928 sa­
yılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 114 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

Madde 114. — Lise mezunlarından öğrenim 
maksadiyie yabancı memleketlere gönderilen­
lerin, subay çıktıktan sonra istifaya 'hak kazan­
maları, 15 yıllık yükümlülük süresine ek olarak 
öğrenim için yurt dışına çıkış ve dönüş tarih­
leri arasında geçen süre kadar fazla hizmet et­
meleri ile mümkündür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 39. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 928 sa­
yılı Türk 'Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 115 nci maddesi aşağıdaki şekilde değişti­
rilmiştir : 

IV - Askerî öğrencilerin istifa edememeleri 
Madde 115. — Harb okulları, yurt içi ve 

yurt dışı fakülte ve yüksek okul askerî öğren­
cileri ile astsubay sınıf okulları öğrencileri gi­
rişlerinden itibaren ilk bir aylık intibak süresi-
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I ni geçirdikten sonra okul masraflarını ödeseleı-

dahi istifa edemezler. 
'BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­

rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 40. — 27 . 7.1967 tarih ve 928 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
121 nci maddesinin (a), (d) ve (e) bendleri aşa­
ğıdaki şekille değiştirilmiştir. 

a) Asteğmen - albay (albay dâhil) rütbe-
lerindeki subaylar ile astsubayların atanmaları; 
kuvvet komutanlarının teklifi ve Genelkurmay 
Başkanının lüzum göstermesi üzerine Millî Sa­
vunma Bakanlığınca; 

d) Askerî hâkimlerin, Gülhane Askerî Tıp 
Akademisi öğretim üyesi olan profesör ve do­
çentlerin ve Jandarma Genel Komutanlığı su­
bay ve astsubaylarının atanmaları; özel kanun­
ları gereğince; 

Yapılır. 
e) Millî Savunma Bakanı, asteğmen - Yar­

bay (yarbay dâhil) rütbelerindeki subaylarla 
astsubayların atanmaları hakkındaki yetkisini 
Genelkurmay Başkanının uygun görmesi üzeri­
ne kuvvet komutanlıklarına devredebilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 41. — 27 . 7.1967 tarih ve 928 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
126 nci maddesine aşağıdaki (d) bendi eklen­
miştir. 

d) Silâhlı Kuvvetlerde gerekli uzmanlık 
kollarında ve ihtiyaç duyulan branşlarda yurt 
içinde öğrenim için Genelkurmay Başkanlığın­
ca özlük hakları saklı kalmak şartiyle, öğrenim 
süresi kadar izin verilebilir. 

I BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 42. — 27 . 7 .1967 tarih ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununun 
185 nci maddesinin (c) bendi yürürlükten kal­
dırılmıştır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

Madde 43. — 27. 7.1967 tartı ve 926 sayılı 
Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanununa 

1 aşağıdaki ek madde eklenmiştir : 
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Ek madde 12. — Silâhlı Kuvvetlerde ihti­
yaç duyulan sınıflar için, özel kanununda gös­
terilen usul ve esaslara göre sözleşmeli subay 
alınabilir. 

BAŞKAN — Sayın Korutürk. 
FAHRÎ KORUTÜRK (Cumhurbaşkanınca 

S. Ü.) — Sayın Başkan, değerli senatörler; çok 
önemli bir kanunun müzakeresi içindeyiz. Sena­
to Genel Kurulunun kabul etmiş olduğu önerge 
ile ancak tadil teklifi yapılan maddeler üzerin­
de görüşmek imkanı olduğundan, süratle müza­
keresi intacedilmeye yaklaşmış bulunan bu ka­
nunun üstünde şahsi mütalâalar izhar edilmesi­
ne bence imkân görülemedi. Çünkü bu 
kanun, kuvvet komultanlıklarınca, yetkili 
kurullarca ve nihayet Yüksek Askerî 
Şûraca tetkik edilmiş, önümüze getiril-
rilmiş bir kanun olmak haysiyeti ile, 
bu kanunun her hangi bir maddesini değiştirici 
bir önergeyi burada hazırlayıp ortaya atmak 
mümkün değildir. Bunun gerekçesi ile birlikte 
hazırlanması için bir zamana ihtiyacımız var­
dır. Bu itibarla, cesaretle her hangi bir tadil 
teklifini yapmak mümkün değildir. Nitekim ka­
nun bir hafta evvel Millet Meclisinden geçmiş 
ve Senatoya gelmiş. Bu itibarla ben ancak gözü­
me ilişmiş olan şu madde üzerinde müsaadeniz­
le mütalâamı arz edeceğim. 

Bu 43 ncü maddeye ek olarak getirilen mad­
de ile sözleşmeli subay statüsü ihdas ediliyor. 
«Silâhlı Kuvvetlerde ihtiyaç duyulan sınıflar 
için, özel kanununda gösterilen usul ve esaslara 
göre sözleşmeli subay alınabilir» diyor. Biliyor­
sunuz ki, Türk ordusunda muhtelif sınıf subay­
lar vardır. Muhtelif statüler vardır. Bir defa, 
kurmay sınıfı ile kurmay olmıyan sınıf arasın­
da, demin de münakaşasına şahidolduğumuz, 
bir karşılıklı görüş teatisi cereyan etti. Kurmay 
sınıfı şu hizmetlerde, şu terfilerde olmalıdır, ol-
mıyanlar da şu terfilerde olmalıdır şeklinde 
mütalâa yürütüldü. Her ikisinin de kendisine 
mahsus gerekçeleri olabilir. 

Diğer bir ayırım, muharip sınıf vardır, yar­
dımcı sınıf vardır. Muharip sınıf ile yardımcı 
sınıf arasındaki çekişme Türk ordusunda uzun 
zaman birtakım zaaflara sebebolmuştur ve niha­
yet son harblerin değil, askerler arasında muha­
rip, gayrimuharip, hattâ vatandaşlar arasında 
cephe ve cephe gerisini birleştirdiği için, bu 
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mefhumu ortadan kaldırmış, muharip ve yar» 
dımcı sınıflar anlamını bertaraf ederek orduyu 
olduğu gibi bir hüviyette mütalâa etmiştir. Bu* 
nun gibi akla gelmiyecek birtakım sınıflar var­
dır ki, bu tarzda muhtelif statülere tabi olmak, 
aynı zamanda aynı rüıtlbeyi yüzbaşı olarak ülç 
yıldızı taşımak, binbaşı olarak şu rütbeyi taşı­
mak, yarbay olarak şu rütbeyi taşımak, fa­
kat başka formasyondan gelmek, maiyet ta­
rafından kendisine bakılmak ve onun maiyete 
karşı hitabeidişinde bir ruhi komplekse tabi 
olmak gibi birtakım nosyonlar yaratır ki, bu 
hakikati halde Türk Ordusunun bünyesine 
sokulacak yeni bir sınıf üzerimde karar verir­
ken düşünülecek bir meseltıdir. Bunlar özel ka­
nunda dikkate alınacak diyerekten bir kaydı 
ihtiyati ile Hükümet karşımıza çıkıyor. Bu 
kaydı ihtiyati ne kadar emniyetle tesbit edil­
miş olsa dahi bunlar netice itibariyle, bilfarz 
binbaşıya kadar çıkabilirler. Bunlar, askerî 
liselerden gelmedikleri ve harb okullarından 

çıkmaidıkları için, temel tedrisatında da bâzı, 
daha fazla izahıma ihtiyacolmıyan, noksanla­
ra da mâruz bulunurlar. Binaenaleyh, Türk 
Ordusunu yepyeni sınıfla teçhiz etmek ihtiya­
cına zannederim ki, geçmeden evvel başka se­
bepler bulunabilir. Bunu kabul etmeden evvel 
Yüksek Âli Askerî Şûra düşünmüş olduğunu 
kaToul ediyorum. Fakat, gerekçesini tasrih 
etmeden, Ibize kâfi derecede kanaat vermeden 
ben şahsan böyle bir statünün Türk Ordusunun 
içerisine sokulmasına, sözleşmeli bir subay di­
yerekten, bilfarz asteğmenlikle, teğmenlikle, 
yüksek tahsil görmüş, üniversitelerden testlere 
tabi olunarak alınmış, sivil sektörde bir müddet 
çalışmış ve istikbali nihayet binbaşılıkta tahdi­
de dilmiş bir yeni subay zümresinin Türk Ordu­
sunun içerisine girmesinde bir fayda mülâhaza 
etmiyorum. 

Maruzatım bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI FERÎD ME­

LEN (Van) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlar, sayın amirale bize bu hususta mütem­
mim izahat vermek fırsatını verdiği için teşek­
kür etmek istiyorum. 

Bu hükümle getirdiğimiz müessese ordumu­
za hakikaten hem lüzumlu ve hem de yararlı 
olacaktır. 
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Gerekçede bu hususta geniş izahat var. Ar­
kadaşlarım, gerekçenin 15 nci sayfasında 39 
ncu maddeyi tetkik buyururlarsa, bunun sebep­
lerini geniş şekilde görürler. 

İMühterem arkadaşlar, her memlekette, bü­
tün ordularda bugün bu müessese mevcuttur. 
Bizde de buna şiddetle ihtiyaç duyulmaktadır. 
Çünkü, küçük rütbeli subay ihtiyacı daima var­
dır ve hiç bir zaman ordumuzda küçük rütbeli 
subay ihtiyacı karşılanamamıştır. Bir zaman bil­
hassa İkinci Dünya Harbi sıralarında veya ona 
tekaddüm eden yıllarda küçük rütbeli subay 
ihtiyacını karşılamak için harb okullarından 
çok miktarda subay yetiştirilmiştir. Bugün or­
du onun sıkıntısını çekmektedir. Çünkü, onlar 
terfi ede ede bir noktaya gelmişlerdir ve büyük 
bir tıkanıklık olmuştur. Bugün albay sayısı­
nın ihtiyaçtan fazla olması bu yüzdendir. Ordu 
bir müddet daha bunun sıkıntısını çekecektir. 

Başka memleketler şöyle halletmişlerdir, kü­
çük rütbeli subay ihtiyacını; mukaveleli subay 
istihdamı suretiyle. Şimdiki, mukaveleli subay 
istihdamı suretiyle olabilir veyahut yedek su­
bay istihdamı suretiyle olabilir. Yedek subay­
lar tabiî mükellefiyettir onu ilâ nihaye 4 sene, 
5 sene, 8 sene alıkoymaya imkân yok. Ama, ye­
dek subay olup da orduda mukavele yaparak 
kalmak istiyenler mevcuttur. Bilhassa yardımcı 
sınıflarda doktor, mühendis, eczacı gibi sınıflar­
da mukaveleli subay bulmak kabildir ve bu su­
retle ihtiyacı temin etmek daha çok pratik ve 
yerinde olur. 

Harbiyeden yetiştirmek suretiyle bunu temi­
ne kalkarsak arz ettiğim gibi sıkıntı olacaktır. 

'Sayın Amiral «Orduda muhtelif statüye tabi 
subay...» dediler. Bu zarurettir, vardır. Bugün 
subay vardır, astsubay vardır, yedeksubay var­
dır, bilmem yardımcı sınıflar vardır ve her bi­
rinin hizmetinin hususiyeti sebebiyle değişik 
statü vardır. Bir de bu olacaktır. Bunda ufak 
bir mahzur filvaki görülebilir. Ama, bundaki 
fayda o kadar büyüktür ki, bu mahzuru orta­
dan kaldırabilecek ölçüdedir. Bu sebeple bütün 
dünya ordularında da mevcudolan bu müessese­
yi getirmek suretiyle ordumuzda binbaşıya ka­
dar olan rütbedeki küçük subay ihtiyacını bu 
yolla karşılamak imkânını bulacağız ve bilhas­
sa orduda, mahrutun sağlanmasını bu yolla da­
ha çok imkân dâhiline sokacağız. Bugün ordu 

mahrutu sağlıyabilmek için genç yaşta birçok 
subayı emekliye ayırma gibi sert bir tutum ile 
karşı karşıya gelmektedir. Halbuki mahrutun 
altındaki subay ihtiyacını bu yolla karşıladığı­
mız takdirde bu müşkülât ortadan kalkmış ola­
caktır. 

Bundan endişe edilmesin. Bu iş için ayrı bir 
kanun gelecektir. Şartları, şekli... 

BAŞKAN — Yani Sayın Bakan, «özel ka­
nununda gösterilen usul ve esaslara göre» de­
nen kanun hazırlanacak değil mi efendim? 

MÎLLÎ SAVUNMA BAKANI FERÎD ME­
LEN (Devamla) — Evet, yeni bir kanunla tan­
zim edilecektir ve o kanunun müzakeresi sıra­
sında bu hususları daha etraflı bir şekilde tet­
kik etmek imkânı olur. 

Teşekkür ederim. 
IBAŞKAN — Önergeyi okutuyorum efendim. 

Başkanlığa 
Madde 43. ile ona eklenen ek madde 12 nin, 

şifaen arz edeceğim sebepler dolayısiyle tasarı­
dan çıkarılmasını arz ve teklif ederim. 

Cumlhurhaşkanınca S. Ü. 
Fahri Korutürk 

BAŞKAN — Sayın Korutürk, bu ek madde 
12 nin metinden çıkarılmasını talelbetmektedir. 
Komisyon katılıyor mu efendim. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI YİĞİT KÖ-
KER (Ankara) — Efendim, Hükümetin bu hu­
sustaki izahatı muvacehesinde katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Komisyon katılmıyor, Hükü­
met katılmıyor. 

Takriri oylarınıza arz ediyorum : Kabul 
edenler... Kabul etmiyenler... Takrir kafbul edil­
memiştir. 

43 ncü maddeyi okunan şekliyle oylarınıza 
arz ediyorum : Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Madde 44. — 926 sayılı Türk Silâhlı Kuvvet­
leri Personel Kanununun 11 . 6 . 1970 tarih ve 
1301 sayılı Kanunla değişik geçici 4 ncü madde­
si aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

Geçici madde 4. — 30 . 8 . 1971 tarihinden 
önce albaylığa yükselmiş olanlar için albaylık 
bekleme süresi 6 yıl; 30 Ağustos 1971 ve 30 
Ağustos 1972 tarihlerinde albaylığa yükselecek 
olanlar için albaylık bekleme süresi 5 yıldır. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum : Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 
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Madde 45. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 sa­
yılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanunu­
nun 31 . 7 . 1970 tarih ve 1323 sayılı Kanun 
ile değişik geçici 16 ncı maddesinin ikinci fık­
rasının sonuna aşağıdaki cümle ilave edilmiş­
tir : 

Bu gibi astsubayların aylık intibakları ile 
rütbe yükselmeleri ve kademe ilerlemeleri inti­
bak ettirildikleri yeni rütbelerine göre yapılır. 

6 . 7 . 1971 O : 1 

K. K. K. 
(J. dâhil) Dz.K.K. Hv. K. K. 

Rütbeler % % % 

Orgeneral -
Gramiral 6 7 7 
Korgeneral -
Koramiral 12,5 13 13 
Tümgeneral -
Tümamiral 25 26 27 
Tuğgeneral -
Tuğamiral 56,5 54 53 

b) Bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihte 
Türk Silâhlı Kuvvetlerinde mevcut general ve 
amiral miktarı, (a) bendinde belirtilen % 1,2 
oranına indirilinceye kadar, general ve amiral-

î lerin bekleme süresi ve terfi islemler'i hakkında 
aşağıdaki esaslar uygulanır : 

1. 30 . 8 . 1971 tarihinde tuğgeneral ve 
tuğamiral olacak albaylar ile general ve ami­
rallerin rütbe terfileri, % 1,2 oranına göre ve­
rilen bir üst rütbenin kadro miktarının 4 yıllık 
bekleme süresinin birinci yıl kontenjanlarına 
göre yapılır. 

2. 30 . 8 . 1971 tarihinde tuğgeneral - tuğ­
amiral, tümgeneral - tümamiral, korgeneral -
koramirallerden 3 yılını tamamlıyacak olanlar, 
3 ncü yılın sonunda, 54 ncü madde esaslarına 
göre değerlendirilirler ve yeterlik sıralamasına 
tabi tutulurlar. 

Bunlardan yeterlik notu en yüksek olanlar­
dan başlanmak üzere : 

1. (b) bendinin (1) nci fıkrasında belirtilen 
kontenjana girenler üst rütbeye terfi ettirilir. 

2. (b) bendinin (1) nci fıkrasındaki kon­
tenjana giremiyerek terfi edemiyenlerden % 1,2 
oranına göre bulundukları rütbenin 1 nci yıl 
kontenjan miktarı kadarı bir yıl daha hizmete 
devam ederler, diğerleri emekliye sevk edilir. 

3. (b) bendinin 2 nci fıkrası hükümleri ge­
reğince bulundukları rütbenin 4 ncü hizmet yı­
lma devam eden general ve amiraller dördüncü 
yılı bitirecekleri 30 Ağustos tarihinde 54 ncü 
madde gereğince yeniden değerlendirilirler. 
Bunlardan yeterlik notu en yüksek olanlardan 
bağlamak üzere % 1,2 oranına göre bir üst rüt­
benin kadro miktarının 4 yıllık bekleme süre­
sinin yıllık kontenjanı kadarı bir üst rütbeye 
terfi ettirilir, diğerleri emekliye sevk edilir. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza arz ediyo­
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 46. — 27 . 7 . 1967 tarih ve 926 
sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri Personel Kanu­
nuna aşağıdaki geçici maddeler eklenmiştir : 

Ek geçici madde 13. — 30 Ağustos 1972 ta­
rihinden itibaren en geç on yıl içinde, Türk 
Silâhlı Kuvvetlerindeki albay miktarı 41 nci 
maddede belirtilen kadro oranına indirilinceye 
kadar, normal bekleme süresi sonunda rütbe 
terfi şartlarını haiz oldukları haide üst rütbe 
kadrosunda açık bulunmadığı için terfi edemi-
yerek beklemiş olan albaylardan, subaylığa na-
sıpları en eski olanlardan ve aynı ııasıplılar 
arasında Yüksek Askerî Şûra tarafından yapı­
lan ehliyet sıralamasının en sonundan başla­
mak üzere, sınıflarmdaki kadro ve ihtiyaç da 
göz önünde bulundurularak, yeteri kadarı emek 

liye sevk edilebilir. 
Yapılacak ehliyet sıralamasında uygulanacak 

kıstaslar Subay Sicil Yönetmeliğinde gösteri­
lir. 

Albay miktarı yakardaki fıkra hükümlerine 
göre kadro oranına indirilinceye kadar 41 nci 
maddedeki kadro oranı uygulanmaz. 

Bu şekilde emekli edilen albaylara 49 ncu 
madde (f) bendi hükümleri uygulanır. 

Ek geçici madde 14. — Bu kanunun yürürlü­
ğe girdiği tarihte Türk Silâhlı Kuvvetlerin i a 
mevcut general ve amiral miktarı, 30. 8 .1871 
tarihinden 30 . 8 . 1974 tarihine kadar % 1,2 
oranına, sonraki 4 yılda 49 ncu maddede belir­
tilen % 1 oranına aşağıda gösterilen esaslar içe­
risinde indirilir. 

a) 30 . 8 . 1971 tarihinden 30 . 8 . 1974 
tarihine kadar uygulanacak % 1,2 oranına gö­
re tesbit edilen general ve amiral mevcutları­
nın muhtelif rütbelere dağılış oranları, 3 kuv­
vet (Jandarma dâhil) için, aşağıdaki cetvelde 
gösterilmiştir : 


